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CDVÎNTAREA ROSTITĂ DE TOV. ACAD. ȘTEFAN BĂLAN, 
ministrul in vă țămi n t u lui, 

la posturile de radio și televiziune 
cu prilejul deschiderii noului an școlar

Dragi elevi și eleve, 
dragi educatoare, învățători și învățătoare, 

f profesori și profesoare ;
Mîine dimineață porțile școlilor de pe tot cuprin

sul țării se vor deschide larg și un nou an școlar 
va începe.

După o vacanță plăcută și reconfortantă. în sălile 
de clasă împodobite sărbătorește vor răsuna iarăși 
glasurile soioase ale copiilor noștri, care încep cu 
bucurie și nerăbdare un nou an de muncă și de 
realizări.

în anii regimului nostru democrat-popular des
chiderea anului școlar a devenit o sărbătoare a în
tregului popor, profund interesat în instruirea și 

educarea tinerei generații. Partidul, guvernul, între
gul popor se îngrijesc permanent ca școala să aibă 
an de an condiții tot mai bune pentru instruirea, 
educarea și dezvoltarea multilaterală a copiilor și 
tinerilor — viitorii cetățeni de nădejde ai patriei 
noastre socialiste.

Peste 3 milioane de elevi, cu aproximativ 136.000 
mai mulți decît în anul școlar trecut, vor învăța în 
cele 15.500 de școli de cultură generală răspîndite 
pe toată întinderea țării. Aproape 400.000 de copii, 
care împlinesc acum vîrsta de 7 ani și trec cu emo
ție pentru întîia oară pragul școlii, vor fi întimpinați 
cu dragoste de colegii mai mari și de dascălii lor.

Numărul elevilor din învățămînlul mediu va de
păși în noul an școlar cifra de un sfert de milion.

Peste 300 de noi unități de învățămînt — școli 
generale de 8 ani, școli pedagogice și școli medii 
de cultură generală — își vor începe activitatea în 
anul școlar 1963—1964.

Noul an școlar se deschide în condițiile unor 
preocupări susținute, din partea tuturor lucrătorilor 
din învățămînt, pentru creșterea calității învățămîn- 
lului, pentru îmbunătățirea continuă a procesului de 
irstruiro și de educare a copiilor și tineretului, la 
nivelul exigențelor sporite pe care partidul și gu
vernul le pun în fața școlii. Pregătirea noului an 
școlar s-a făcut din timp și cu multă grijă: au fost 
îmbunătățite planurile și programele de învățămînt, 
s-a pregătit tipărirea manualelor, s-a îmbogățit do
tarea școlilor cu material didactic, au fost construi
te noi săli dc clasă.

Elevilor le stau la dispoziție, gata tipărite și di
fuzate Ia școli și librării, toate manualele școlare 
necesare studiului. Datorită grijii părintești a parti
dului, elevii din clasele I—VII vor primi ca și în 
anii precedenți toate manualele în mod gratuit. 
Numai pentru anul școlar 1963—1964 se vor acorda 
în mod gratuit aproape 18 milioane de manuale.

Școlile au fost înzestrate cu aparatură nouă pen
tru laboratoare, cu aparate de proiecție, diafilme, 
diapozitive, microscoape, hărți, planșe și alte ma
teriale didactice.

Noi construcții modeme de școli au apărut pe tot 
cuprinsul țării. Numai în primii patru ani ai pla
nului de șase ani, la orașe și la sate, au fost con
struite peste 15.000 de săli de clasă.

Zeci de mii de învățători și profesori cu experien
ță, cărora li se adaugă aproape 6.000 de noi absol
venți ai universităților, institutelor pedagogice și 
școlilor pedagogice, i-au întîmpinat cu căldură pe 
elevi ; să le îndrume pașii în cucerirea științei, 
să le cultive înaltele sentimente de dragoste față 
de patrie, față de harnicul nostru popor, față de 
conducătorul lui înțelept — Partidul Muncitoresc

Romîn ; să le formeze trăsăturile de conduită și de 
caracter, specifice omului societății socialiste.

Animat de un profund patriotism, corpul didactic 
muncește eu elan pentru educarea copiilor patriei 
noastre, înconjurat de stima și prețuirea întregului 
popor. Titlurile de învățător și profesor emerit, pre
cum și ordinele, și medaliile acordate de curînd unui 
însemnat număr de cadre didactice, reprezintă o 
nouă dovadă a acestei înalte prețuiri pentru munca 
lor nobilă și plină de răspundere.

Recentele consfătuiri raionale ale corpului didac
tic, care au prilejuit realizarea unui schimb valoros 
de experiență pedagogică, învățămintele desprinse și 
măsurile care au fost adoptate cu această ocazie, vor 
constitui un sprijin important în munca de viitor a 
învățătorilor și profesorilor, în vederea obținerii unor 
rezultate și mai bune în instruirea și educarea ele
vilor din școlile noastre.

Dragi elevi și eleve, dragi învățători și profesori 
— să depunem toate eforturile ca, în noul an șco
lar, să ridicăm la uu nivel și mai înalt prin munca 
holărîtă frumoasele realizări obținute pînă acum de 
școala noastră. Să luptăm cu elan și fermitate pen
tru realizarea mărețelor sarcini ce ne-au fost trasa
te de Congresul al îll-lea al Partidului Muncitoresc 
Romîn.

Este necesar ca voi, elevi și eleve: să învățați 
sîrguincios și cu simț de răspundere, însușindu-vă 
temeinic cunoștințele științifice și deprinderile prac
tice ; să respectați sfaturile educatorilor și părinților 
voștri; să participați cu tot avîntul la acțiunile pa
triotice organizate de școală împreună cu organiza
țiile de pionieri și ale Uniunii Tineretului Muncitor. 
Luptațî să faceți din colectivul în care învățați un 
colectiv fruntaș la învățătură și disciplină.

Tovarăși învățători și profesori, — aveți un rol 
hotăritor în lupta pentru ridicarea calității învăță- 
mîntului, adîncind pregătirea multilaterală și îmbu
nătățind munca educativă în rîndul elevilor, dezvol- 
tîndu-le personalitatea. întărind legătura dintre 
școală și munca productivă. Cultivați la tineretul 
nostru înaltele calități ale omului societății socialis
te : dragostea fierbinte față de regimul democrat- 
popular și față de poporul nostru muncitor, devo
tamentul nețărmurit față de Partidul Muncitoresc 
Romîn, sentimentul de prietenie și frăție față de 
tinerii de toate naționalitățile, dragostea pentru 
apărarea păcii în lumea întreagă.

Pentru a asigura un deplin succes în munca de 
instruire și dc educare cetățenească a tineretului, 
este necesar ca și părinții elevilor să urmărească în
deaproape munca la învățătură a copiilor lor și să 
se realizeze o tot mai strînsă legătură între școală 
și familie.

Să pășim în noul an de învățămînt animați de 
dorința arzătoare de a îmbogăți realizările de pînă 
acum cu noi și importante succese, de a ne arăta 
demni de condițiile minunate create de regimul nos
tru, de grija și atenția cu care sîntem înconjurați 
de partid, de guvern, de întregul nostru popor.

La început de an școlar, urăm educatoarelor, în
vățătorilor, profesorilor, precum și părinților, noi 
succese în munca lor plină de răspundere în edu
carea și instruirea tineretului patriei noastre.

Iar vouă, dragi elevi și eleve, tineri tovarăși din 
toate școlile noastre, vă urăm multă sănătate și spor 
la învățătură.

In prima zi
Este o grandioasă și impresionantă imagine. Ca la un con

semn, într-o singură zi, în fiecare colțișor locuit de pe întregi 
cuprinsul țării au răsărit aceleași grupuri dc copii cu obrajiil 
rumeniți de soarele marin sau de aerul ozonat al crestelor; 
muntoase, aceeași voioșie care face parte din decorul obișnuit', 
al școlilor în plină activitate. A început școala 1 A început uni 
nou an de muncă într-unul din cele mai importante domenii) 
ale vieții sociale. Este un eveniment care în patria noastră! 
capătă proporțiile unei adevărate sărbători. Este și acesta încăi 
un semn al prețuirii de care so bucură la noi învățămîntul,. 
educarea viitoarelor generații de constructori ai socialismului. 
In însemnările noastre vă prezentăm cîteva imagini de la- 
tradiționala sărbătoare pe care a prilejuit-o, în acest început 
de toamnă însorită, prima zi do școală.

In mijlocul fiilor 
de colectiviști

Școala nouă, modernă, lumi
noasă, s-a umplut din primele 
ceasuri ale dimineții. La sărbă
toarea deschiderii noului an, au 
venit să participe aproape to’/i 
locuitorii comunei Costcști. Unii 
să-și conducă copiii, alții nepoții, 
iar al/ii numai spre a veclea noua 
școală în haină de sărbătoare; Bi
neînțeles însă numărul cel mai 
mare îl formează însă elevii.

Moment emoționant al sărbăto
rii deschiderii noului an : primirea 
foștilor preșcolari în tîndurile ele
vilor. Pentru acest eveniment s-a 
organizat o adevărată festivitate, 
însoțiți de educatoare cei mai mici 
elevi au fost conduși in clase și 
p redat i viitoarelor învățătoare. 
Cită emojic, cită bucurie exprimau 
fe/e'e lor gingașe 1 De bună seamă 
că nici unul nu va uita nici clipa 
cină a dat mina cu învățătoarea, 
nici pe cea în care a primit în dar 
abecedarul. Apoi, fiecare elev, mic 
sau mare, cil Și participanta la a- 
ceastă festivitate, au ascultat 
cuvîntul directorului școlii care a 
vorbit despre condițiile bune dc 
studiu ce au fost create elevilor de 
către partid.

Despre importanta acestui eve
niment au vorbit și alfi partici
panta Fiecare și-a exprimat încre
derea că noul an școlar va fi rod
nic.

nou al unui oraș întinerii, a cărui 
case nu au nici măcar vîrsta celor 
care se îndreaptă pentru prima 
dată spre școală. Ne aflăm în Ti- 
glina — noul microraion al Gala- 
(iului — în mijlocul celor caro 
construiesc unul din cele mai mari 
obiective industriale ale tării—• 
Combinatul siderurgic din Gala[i.

Pentru copiii locuitorilor Tiglinel 
la 16 septembrie și-a deschis por
țile încă o nouă școală medie. O 
parte din fiii siderurgiștilor și con
structorilor gălăjcni vor învăța 
aici în cele 2-1 săli de clasă, 2 la
boratoare, sală de lectură, cabinet 
medical ele.

Pe parchetul școlii — oglindă do 
curățenie — i-am văzut pe elevi 
pășind cu atenlia pe care o dai 
unui lăcaș nou, neumblat, dar șl 
cu dezinvoltura unui lucru deja 
cunoscut. Se vede că sînt obișnui(î 
cu noul. Aici și casele sini noi, și 
magazinele, și străzile sînt noi. 
Poale mai sfioși au fost doar cel 
mai mici, căci pe ei i-a intimidat 
nu școala cea nouă ci noulatea 
posturii în care se allă — elevi 
în clasa 1.

Alături de copiii dinTiqlina alfl 
peste 181000 de elevi din regiunea 
Galafi au început un nou an șco
lar. Multi din ei au început anul 
în școli noi: la Brăila, la Tecuci, 
Ia Mărășeșli, la Movila Mircsii-,

(Continuare în pag. 7-a)

Intr-un microraion
al Galațiului

Dimineața începutului de an 
școlar aduce totdeauna peisajului 
citadin prospețimea unei grădini. 
Sprintenele flori invadează stră
zile și se îndreaptă ~ buchete 
spre școli. Orașul întinerește 
parcă...

Gindifi-vă la imaginea aceasta, 
binecunoscută nouă, care își află 
cadrul de dala aceasta în cartierul

în fotografii : • Deschidereât
cursorilor în noua școală medio-» 
nr. 5 din Tg. Mureș (stingă),.
• Cei mai mici dintre școlari 
privesc cu îneîntare primele lor , 
manuale (mijloc). • O reîntilnir** 
plină de emoție, în clasa a IIl-aș* 
a Școlii Ilie l’intilie din Buc»— 

rești (dreapta) i



Bogăție
sub pămîntz 
pe pămînt

• A>și in
'Am răsădit în primăvară o ie

deră in balconul meu. Grădinarul 
mi-a spus că va creste pînă in 
toamnă, cînd se va roși frunza, de 
aproape doi metri. Frunza încă nu 
s-a roșit, dar lungimea îi depă
șește trei metri. Uimitor — mi-a 
spus mama. Nu știu cum, dar pe 
vremea mea parcă nu creștea așa 
repede iedera. Mama a spus și de 
data aceasta ceea ce viața noastră 
nouă o îndeamnă să spună la tot 
pasul văzind ritmul creșterilor, 
văzînd cum se înalță blocurile de 
la o zi la alta, cum crește de fru
mos porumbul în Dobrogea ei us
cată și colbăită de odinioară, cum 
se acopăr dealurile cu vii și li
vezi în terase, și întinsurile ar- 
geșene cu sonde. De fapt vorba 
mamei nu-i neadevărată. Plan
tele, și ele, cresc mai repede și 
mai îmbelșugate acum.

Dar de ce pomenim de creșteri?
Pentru că vrem să vorbim des

pre Maramureș, despre centrul lui
. Baia Mare, despre oamenii și 

munca din acest colț nordic și 
bogat de țară, în pămînturile că
ruia se ascund imense zăcăminte 
de aur, de argint, de plumb, de 
vine, de sare și pe întinsurile că
ruia se desfășoară livezi nesfîr- 
șite.

★
Mai întîi cîteva date. Baia 

Mare, cu tot ceea ce aparține de 
ea, a ajuns în scurt timp să-și tri
pleze aproape populația. Are a- 
eum 87 mii de locuitori. In anul 
1957-1958 era aici o singură școală 
medie cu zece săli de clasă. A- 
ceastă școală are astăzi 31 de 
clase și încă patru surori. In Baia 
Mare sînt astăzi 5 școli medii. Cu 
fîțiva ani în urmă orașul avea o 
piață centrală, cu vechi și mo
deste locuințe. Acum, a apărut o 
a doua piață, un al doilea centru, 
de proporții noi, impunătoare, cu 
tele patru laturi alcătuite din 
construcții de cel mai modern tip. 
De la acest nou centru se întinde 
spre gară și trece dincolo de ea 
orașul nou al blocurilor multico
lore, în care s-a instalat bunul 
trai și optimismul și în care for
fota construcției se aude fără în
cetare.

Dacă ieși din oraș, în oricare 
direcție, treci prin comune in care 
numărul caselor noi — concepute 
pe dimensiuni care dovedesc 
confort și cu aspect care dove
dește bun gust — șterge aproape 
cu totul urmele vechi. îți incintă 
privirea culorile vesele ale tencu
ielilor specifice locului, ferestrele 
largi încadrate în brîie de culoare 
fericit armonizată tonului gene
ral al clădirii. Acesta e peisaj 
obișnuit în Maramureșul de azi.

Am privit de la o fereastră din 
centrul cel nou, cîteva zile la rînd, 
cum arată diminețile băimărene. 
în aerul proaspăt al începutului 
de zi vin dinspre orașul nou, tra- 
versînd piața pe diagonală, în pas 
calm și hotărît, grupurile de mun
citori ai uzinelor, ai minelor care 
alcătuiesc mai mult de 80 la sută 
din populația matură a orașului. 
Văzînd numărul celor care trec 
numai prin acest punct într-o di
mineață îți poți face o idee de 
ceea ce înseamnă pentru econo- 
mid*țării o zi din munca buimă- 
renilor. La scurt interval, mereu

inimi
același, traversează piața pe a- 
ceeași diagonală grupurile de 
elevi în drum spre școală. Nu te 
mai uimește numărul lor după, ce 
ai aflat că cele cinci școli medii 
au în total 25 de clase a VIII-a și 
toți elevii sînt cuprinși în cursuri 
dimineața, După ce trec școlarii, 
în piață se așterne un ritm pon
derat, obișnuit, al trecătorilor zil
nici pe la treburi mărunte. Atunci 
poți vedea pe vizitatorii din Oaș, 
în costumele lor tradiționale, fă- 
cîndu-și cumpărăturile din ma
gazinele Romarta, sau din ali
mentarele cu autoservire. în de
sagii lor pitorești se adună obiec
te din nylon, din material plastic, 
dantele și mătăsuri care... le sînt 
necesare. Tablou obișnuit.

Dar Maramureșul este patria 
mineritului. Iată un fapt care 
vorbește despre ceea ce înseamnă 
mineritul pentru maramureșeni. 
La Centrul școlar profesional mi
nier din Baia Mare s-au prezen
tat anul acesta cîte 6-7 candidați 
pe un loc, iar în unele secuii și 
mai mulți. Minele lingă care co
pilăresc și cresc, lingă care în
vață, despre care învață în școli 
sînt locurile cele mai dragi de 
muncă.

Explicația că elevii se îndreap
tă în număr mare pe urmele pă
rinților lor, în mină ? Dragostea 
pe care și părinții și educatorii 
din, școli le-o sădesc în inimi pen
tru această muncă de aducere la 
lumină din adîncuri a marilor bo
gății din pământul maramureșan. 
Este rodul legării învățământului 
de viață, al faptului că între acti
vitatea instructiv-educativă și 
munca specifică regiunii este o 
legătură nemijlocită și perma
nentă.

Vreau ca în anul acesta să leg 
mai mult predarea matematicii de 
minerit — spune profesorul Mihai 
Drulea, de la școala medie nr. 3. 
El își propune să dezbată cu e- 
levii cercului de matematică și fi
zică din clasa a IX-a teme ca a- 
cestea: aplicații ale progresiilor 
aritmetice și geometrice în sta
bilirea coeficienților de ritmici
tate ai planului de producție în 
mine, calcule privind obținerea 
de conținuturi maxime de metale 
în minele cu minereu complex; 
folosirea și funcționarea perfora
toarelor. pneumatice, aplicații ale 
capilarității în minerit cu accent 
pe flotația minereului.

Să cunoască bine toți diriginții 
specificul muncii în mină și mai 
ales condițiile de astăzi ale mun
cii minerilor — și-a zis în anul 
trecut tovarășul Achim, șeful sec
ției de învățământ a raionului Lă- 
puș_ Și a organizat o documen
tare a 70 de diriginți din raion în 
cadrul unui schimb de experiență 
în centrul minier Cavnic. După ce 
elevii unei clase a Vil-a din Cav
nic au participat la o demonstra
ție practică în atelierele flotației, 
dirigintele lor a discutat cu ei 
probleme de orientare profesio
nală. Cei 70 de diriginți au urmă
rit această desfășurare interesan
tă de program. Apoi conduși de 
ingineri ei au mers in mină, în 
galerii, au văzut frontul de lucru, 
au urmărit cum să lucrează cu 
perforatorul au înțeles avantajul 

lucrului la umed care înlătură cu 
totul praful ce ducea înainte la 
atîtea îmbolnăviri de silicoză. Au 
vizitat apoi flotația — stația de 
spălare a minereului — și, la 
urmă, locuințe ale minerilor.

•k
Școala medie din Tîrgul Lăpuș 

are două motive să se mîndrească. 
Unul — că se află pe meleagurile 
renumite ale Țării Lăpușului. Al
tul — că doi ani la rînd elevii săi 
au obținut rezultatele cele mai 
bune pe regiune la examenul de 
maturitate. Toți absolvenții pre
zentați la examenul de maturi
tate au reușit.

La prima oră de dirigenție, to
varășul Vasile Latiș le-a vorbit e- 
levilor săi din clasa a VIII-a, ve- 
niți din Lăpuș, din Bătuți, din 
Comeni, din Cupșeni, din Dum
brava, din Rogoz și din alte co
mune, despre frumusețea Țării 
Lăpușului, despre hărnicia și 
vrednicia străvechilor ei locui
tori, despre legăturile ei trecute 
cu Petru Rareș din Țara Moldo
vei. După un șir de amănunte 
care au făcut pe elevi să îndră
gească mai mult decît pînă atunci 
locurile lor natale, le-a spus cu 
solemnitate — voi sînteți nepoții 
acestor străvechi locuitori care au 
hărnicit pe aceste locuri. Inima 
fiecărui elev a început să bată 
mai tare de dragul Țării Lăpușu
lui. Din această bătaie de inimă 
s-a născut o dorință vie de a cu
noaște cît mai mult despre istoria 
acelor locuri, despre înfățișarea 
lor, despre viața actuală. Dirigin
tele le-a făgăduit. Schițate în cî
teva cuvinte, proiectele sale pen
tru activitatea educativă din anul 
școlar care începea în acea zi au 
făcut din elevii clasei prieteni a- 
propiați ai dirigintelui lor.

Diriginți ca tovarășul Latiș sînt 
cu siguranță mulți în Maramureș. 
Sînt mulți pentru că generațiile 
noi după ce trec prin școală se 
leagă de locurile natale.

Elevilor- din clasa a Xl-a a 
școlii li s-a pus din prima zi în 
față o sarcină de răspundere — să 
continue tradiția școlii, să păs
treze locul ei de fruntașă pe re
giune la examenul de maturitate. 
Directorul, tovarășul Pop Ion, 
ține mult la acest titlu de glorie 
și merită toată lauda pentru a- 
ceasta. Colectivul didactic îl spri
jină. Dar să știe că nu va fi prea 
ușor. Trebuie sporită rîvna. Sînt 
multe alte școli care și-au propus 
să ajungă pe acest loc. Țelul ur
mărit este chiar mai pretențios — 
vor că toți elevii care se prezintă 
la. examenul de maturitate să reu
șească, dar nu numai atît, ci să 
reușească cu medii mari. Una din 
aceste școli este, bunăoară, Școala 

lată-i pe elevii Școlii medii nr. 3 din Baia Mare în fața noii clădiri 
în care vor învăța în acest an

medie nr. 3 din Baia Mare, care 
are de pe acum importante po
ziții cîștigate.

•ic
Școala medie nr. 3 este in al 

doilea an de viață. Anul tre
cut această școală nouă și-a des
fășurat activitatea într-o clădire 
veche. Acum în prima zi a anului 
școlar s-a sărbătorit si inaugu
rarea noului său local — o cons
trucție modernă cu 16 clase, in a- 
ceastă școală muncesc numai ca
dre pedagogice tinere. Directo
rul școlii, tovarășul Poșta Ni- 
colae, este un conducător ener
gic și capabil care a chemat pe 
toți la hărnicie din prima zi și nu 
pare a fi omul care să înceti
nească pasul pe parcurs. Prima 
grijă este să-și cunoască bine e- 
levii. Pe baza lucrărilor de con
trol și a lecțiilor de început se va 
ajunge la caracterizarea nivelului 
de pregătire și a posibilităților 
fiecărui elev în parte. Va umna 
efortul tuturor pentru a face să 
dispară decalajul nefiresc între 
nivelurile de cunoștințe care în
greunează predarea. Temele su
plimentare adecvate fiecărui caz 
în parte și consultațiile indivi
duale vor fi mijloace principale 
pentru acoperirea golurilor des
coperite în cunoștințele unor e- 
levi. In condițiile noi, cu dotarea 
pe care o are școala, colectivul 
didactic tînăr și plin de elan are 
perspectiva să realizeze țelul pro
pus, prezentînd la maturitate în 
acest an, și în următorii, elevi te
meinic pregătiți. Ritmul cons
trucțiilor din jur — școala se află 
în plin cartier nou de blocuri — 
va avea desigur influență asupra 
ritmului muncii din școală.

★

In Școala medie din Șomcuta 
am cunoscut trei oameni. Pe to
varășul Vasile Barla, directorul, 
școlii, pe tovarășul Romulus Filip, 
director adjunct și pe tovarășa 
Elisabeta Pop, care și-a ținut în 
prezența noastră prima ei lecție 
ca profesoară.

Dacă o vezi pe tovarășa Pop 
greu poți s-o deosebești de ele
vele din clasa a Xl-a, dar dacă 
asiști la o oră a ei greu o deo
sebești de un profesor cu expe
riență. La începutul orei a făcut 
cîteva recomandări privind mun
ca la obiectul său, materialele ne
cesare. Încercați să rezolvați sin
guri temele la matematică — le-a 
spus ea elevilor din clasa a 
VIII-a. Dacă nu reușiți din prima 
dată, încercați a doua și a treia și 
a patra oară. Nu renunțați de la 
prima încercare. Dacă nici a pa
tra oară nu merge, să mă între
bați a doua zi pe mine. Ca ma
tematician, ș.i-a calculat bine 
timpul, așa incit să nu risipească 
nici o clipă din oră zadarnic. Prin, 
ceea ce a discutat cu elevii, prin 
modul cum a discutat, a împletit 
cum nu se poate mai bine algebra 
cu educația. Constatînd că nu lip
sește nici un elev a ținut să-și a

rate mulțumirea și să sublinieze 
importanța frecvenței. Mă bucur 
că sînteți toți prezenți. Mereu șă 
fie așa, ca astăzi. Așa vă veți putea 
însuși cu ușurință materia. A tre
cut apoi la cunoașterea „forțelor". 
Mai întîi cîteva întrebări la care 
elevii au răspuns din bancă — 
despre numere naturale, numere 
raționale, despre semnele folosite 
în algebră, despre adunarea și în
mulțirea numerelor algebrice, 
despre proprietățile înmulțirii — 
comutativă- și asociativă. Apoi cî
teva exerciții aplicative la tablă, 
mai simple la început, apoi mai 
complicate. Profesoara a plecat 
din oră mulțumită de elevii cu 
care va lucra. Elevii au plecat 
din oră cu gîndul că au o profe
soară pricepută, dar cu siguran
ță exigentă. Și de-o parte și de 
alta concluziile sînt provizorii. 
Ele se vor verifica pe parcurs.

Tovarășul Vasile Barla a pre
zentat cu obiectivitate situația 
școlii și proiectele ei pentru acest 
an. Școala a: avut condiții mai 
grele pînă acum. In special în ce 
privește calificarea cadrelor. De 
aceea nu se laudă cu mari succese. 
Acum lucrurile s-au îmbunătățit. 
Au venit în locul celor fără cali
ficare cadre noi. Un exemplu ăm 
și cunoscut — tovarășa Pop. De 
aceea și tovarășul Vasile Barla 
gîndește să ducă școala la locul 
pe care azi îl ocupă școala medie 
din Tîrgul Lăpuș. A căutat dru
mul cel mai direct. Un schimb de 
experiență între cadrele care pre
dau anul acesta la clasele a Xl-a 
din școala sa din Șomcuta și cele 
din școala medie din Tîrgul Lă
puș. Prima întîlnire de muncă a 
profesorilor va avea loc la Tîrgul 
Lăpuș în trimestrul I, iar a doua 
la Șomcuta în trimestrul III. In
tre timp profesorii vor corespon
da pe baza legăturilor ce se vor 
stabili la prima întîlnire de 
muncă.

Alte obiective ale școlii ? Con
tinuarea studiului pentru elabo
rarea monografiei începute de co
lectivul profesorilor de istorie îm
preună cu elevii privind Cetatea 
Chiuarului din apropiere. Se vor 
completa datele referitoare la în
temeierea cetății, stăpînitorii ei, 
legendele care circulă etc. Elevii 
școlii din Șomcuta vor merge și 
anul acesta în Defileul Lăpușului 
pentru colecționarea de roci pe 
care, ca și în anii trecuți, le vor 
sorta cu ajutorul studenților de 
la facultatea de geologie din Cluj, 
care fac practica în aceste locuri. 
Cercetarea geologică îi pasionea
ză. Rocile găsite în defileu- se pare 
că dau indiciul existenței în apro
piere a unui masiv de azbest. Lă
murirea acestei supoziții este aș
teptată cu mare interes de elevi, 
în anul- școlar în curs se va crea 
și stațiunea meteorologică a școlii, 
care va elabora un calendar me
teorologic pentru condițiile de 
microclimat în care se află gos
podăria agricolă colectivă din co
mună și în care își desfășoară și 
elevii activitatea practică. Calen
darul va ajuta pe colectiviști în 
obținerea unor recolte bogate. 
Sub îndrumarea directorului ad
junct, tovarășul Romulus Filip, 
elevii se vor ocupa în continuare 
de folclor, de culegerea de pro- 
vincialisme. în intenția școlii este 
să organizeze și un concurs știin
țific, literar Și sportiv, între e- 
levii proprii și cei ai școlii medii 
din Cehul Silvaniei.

★

Iată noutățile aduse din Mara
mureș. Bogăție sub pămînt, pe 
pămînt și în inimi.

Dar am spus pînă acum numai 
ceea ce am văzut. N-am spus încă 
nimic despre ceea ce n-am văzut. 
N-am văzut copii de vîrstă șco
lară rămași în afara școlii. N-am 
văzut copii fără cărți. N-am vă
zut copii desculți și nici măcar 
copii cu încălțămintea pingelită. 
N-am văzut.

EMILIA MĂNAC



Ridicarea calității
materialului didactic
In anii care au trecut, I.M.D. a 

încercat diferite modalități de a ur
mări eficacitatea materialelor produ
se. Astfel. în primele săptămîni ale 
anului școlar s-au ținut consfătuiri 
pe raioane la care au luat parte re
prezentanți ai I.M.D. și profesori.

Anul trecut numai în București la 
aceste consfătuiri au luat parte cir
ca 300 de cadre didactice.

în ultimul timp constructorii 
I.M.D. au luat inițiativa să meargă 
în școli, și participînd la lecții să 
verifice eficiența diverselor aparate.

Un alt mod de a lua cunoștință 
de comportarea aparaturii produsă 
de I.M.D. l-a constituit analiza si
tuațiilor statistice privind aparatele 
primite spre reparație.

Vizitele în secțiile întreprinderii 
ale grupurilor de profesori dintr-o 
anumită specialitate,, constituie de 
asemenea o cale importantă către 
îmbunătățirea producției I.M.D.

Menționăm pe această linie ajuto
rul dat prin criticilc și sugestiile 
primite din partea unor profesori de 
fizică cu privire la trusa aerodina
mică care, bine realizată din punct 
de vedere tehnic, lăsa mult de do
rit* sub aspectul didactic.

Ținînd seama de eficiența unor 
realizări din trecut, în acest an, 
I.M.D. se orientează tot mai mult 
pe principiul truselor. Avantajele a- 
cestora sînt multiple. Astfel, piesele 
nelipite, neprinse în șuruburi, pot fi 
ușor asamblate în cele mai diferite 
moduri, dezvoltînd inventivitatea ele
vilor. In același timp trusele ocupă 
nn spațiu redus, ceea ce permite o 
păstrare mai comodă în cutii. Alt 
avantaj constă în aceea că se poate 
realiza o tipizare a elementelor co
mune și o combinare a pieselor din 
mai multe truse, ceea ce permite 
executarea unor experiențe mai 
complicate. Astfel concepute, trusele 
devin un fel de microlaboratoare.

Progresele înregistrate de I.M.D. 
se reflectă și în faptul că reclama- 
țiile primite cu privire la calitatea 

produselor livrate, devin sistematic 
mereu mai ,puțin numeroase.

Tot în lumina propunerilor făcu
te de numeroși profesori, I.M.D. a 
luat măsura ca începînd cu acest 
an fiecare aparat să fie însoțit de 
instrucțiuni cît mai complete și 
chiar de scheme și planșe explica
tive.

Aceste instrucțiuni detaliate au 
fost cu atît mai necesare cu cît 
multe aparate erau de concepție ori
ginală, mult diferite de vechile ti
puri cunoscute de profesori.

Datorită aceluiași sprijin perma
nent, I.M.D. produce acum o serie 
de aparate concepute modem și folo
sind materiale de performanțe su
perioare, ca, de pildă, trusa de mag
neți oare cuprinde și ferite despre 
care nu se scrie nimic încă în ma
nuale.

în ceea ce privește planurile pe 
anul școlar în curs, I.M.D. va pune 
în curînd la dispoziția școlilor pro
duse noi ca : planiglobul în relief, 
schelet anatomic din mase plastice, 
colecții de fosile, trusa aerodinami
că mult îmbunătățită, trusa de stu
diat fenomenele moleculare — un a- 
devărat laborator, magneți de ultimă 
concepție, sintetizați etc.

în ceea ce privește lucrările pentru 
preșcolari vom trece la confecțio
narea din mase plastice a jucăriilor 
gen mozaic, care înainte se execu
tau din lemn. Astfel ele devin mult 
mai igienice și cu un aspect mai 
estetic. De asemenea s-au proiectat 
jucării mecanice de mari dimen
siuni, care pot fi montate și demon
tate cu ușurință, realizîndu-se după 
placul copiilor diverse vehicole.

încurajați de succesul muncii de 
pînă acum, considerăm că există 
încă posibilități nelimitate de îm
bunătățire a produselor noastre.

Vom considera și de aici înainte 
ca principală sursă a perfecționării 
produselor noastre, legătura perma
nentă cu școala.

Inq. CONST. OP8OIU 
director al I.M.D.

D
ezvoltarea impetuoasă 
a învățămîntului și 
preocuparea generală 
pentru perfecționarea 
lui creează condiții 
noi pentru cercetările 
pedagogice. In primul 

rînd, trebuie spus că exigența față 
de studiile și cercetările pedagogice 
este mult crescută atît sub raportul 
valorii teoretice și rigurozității me
todelor de investigație, cît și sub 
raportul eficienței practice.

Urmărind cercetările pedagogice 
care se efectuează în ultimii ani 
în țara noastră și în celelalte țări 
socialiste, ne dăm seama că peda
gogia trece printr-o fază 
de restructurare și de con
solidare științifică. Carac
teristice pentru această fa
ză sînt :

a) strîngerea legăturilor 
cu celelalte științe — în 
unele cazuri preocuparea 
și metodele de lucru din 
alte domenii fiind încor
porate în însuși sistemul 
științei pedagogice ;

b) cuprinderea în cîmpul 
investigațiilor pedagogice 
a tuturor laturilor și condițiilor fe
nomenului pedagogic concret. Cu 
alte cuvinte tendința cercetărilor 
pedagogice ca, în ansamblul lor, să 
explice și să rezolve problemele în 
mod exhaustiv.

c) utilizarea tot mai largă a ex
perimentului în toate formele lui, 
pornind de la verificarea diverselor 
modalități de organizare școlară și 
trecînd prin probarea unor varian
te de muncă educativă și instruc
tivă pînă la formele analitice de 
investigare a unor detalii din acti
vitatea școlară.

d) folosirea largă în cercetările 
pedagogice a metodei statistice, a 
indicilor cantitativi.

Mergînd pe această linie colecti
vul Institutului de științe pedago
gice și-a propus în planul de cer
cetare pe 1963—1964 o serie de 
probleme și teme care sînt menite 
să răspundă necesităților actuale și 
de perspectivă ale învățămîntului.

în primul rînd trebuie să men
ționăm studiid larg cu privire la 
educarea multilaterală a personali
tății în școală. Această problemă 
este abordată din diverse puncte de 
vedere și pe diverse laturi. Ne in
teresează cum se conturează opera
țiile intelectuale la elevi în proce
sul însușirii de cunoștințe, perfor
manțele educației intelectuale tre
buind să fie urmărite pe etape ; de 
asemenea, investigăm căile care duc 
la conturarea concepției materia
liste despre lume. O serie de cer
cetări sînt grupate în jurul proble
melor care privesc educația morală 

Continuînd preocuparea de a pune la îndomîna în
vățătorilor și profesorilor cărți de literatură pedagogică 
și metodică utile, care să Ie fie instrumente prețioase 
de lucru, Editura didactica și pedagogică va tipări și 
în cursul anului școlar ce s-a deschis o seamă de lu
crări originale și de traduceri privind conținutul și or
ganizarea învățămîntului, din domeniul istoriei pedago
giei și teoriei educației, al psihologiei pedagogice și 
psihologiei preșcolare. Lucrările ce vor apare abor
dează variate aspecte ale instrucției și educației în 
școală și familie, ale practicii în producție, ale învăță
mîntului seral, profesional și tehnic, specia! și superior. 
In ajutorul cadrelor didactice și elevilor vom tipări și 
culegeri de probleme, crestomații literare, lecturi ne
cesare pentru studierea limbilor străine, îndrumătoare 
pentru organizarea cercurilor de elevi la diferite dis
cipline, pentru folosirea mijloacelor audio-vizuale în 
școală etc.

Dintre cărțile așteptate cu deosebire de către învă
țători și profesori amintim pe cele de metodică a pre
dării diverselor obiecte de învățămînț. Credem, bună
oară. că vom ajuta substanțial cadrele didactice de la 
clasele I—VIII în munca la catedră, tipărind lucrări 
cum sînt cele de metodică a chimiei, a matematicii, a 
științelor naturale, a fizicii, a istoriei antice, medii, mo
deme și contemporane, ca și lucrările privind metodica 
predării limbilor străine — a limbii ruse, engleze, fran
ceze etc., sau acelea privind desfășurarea lecțiilor la 
clasa I în primele săptămîni de școală, predarea edu
cației fizice la clasele I—VIII, sau în grădinița de co
pii, a muzicii, desfășurarea lucrărilor practice ale 
elevilor din unele școli profesionale, din școlile de 
cultură generală și alte lucrări de acest gen.

Vor mai apare cărți privind „Conducerea școlii de 
cultură generală" — în care directorii de școli șînt 
orientați în variatele aspecte ale muncii lor (planifica
rea activităților, controlul și îndrumarea procesului in- 
Structiv-educativ, Cunoașterea cadrelor didactice și spri
jinirea lor în perfecționarea muncii, rezolvarea proble-
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■ elevilor în procesul de învăță- 
mînt, în unele activități spe
ciale, în cadrul organizațiilor ob
ștești de copii și tineret. O mare 
actualitate au cercetările referitoare 
la educația estetică a elevilor. In 
acest sens ne propunem să urmă
rim atît corelația dintre educația 
estetică și cea' etică, cîf și mijloa
cele care au maximum de eficiență 
în formarea aptitudinilor artistice. 
Munca educativă din școală are un 
caracter de sistem, aceleași obiecti
ve trebuind să fie realizate pe di
verse căi. De aceea, o mare însem
nătate au studiile experimentale 
menite să elaboreze programa cît

ale cercetării

mai amănunțită a muncii educative 
la diverse etape ale școlarității.

Institutul de științe pedagogice 
a primit din partea Ministerului In- 
vățămîntului sarcina de a intensi
fica cercetările referitoare la preda
rea cu cadre specializate pe obiecte 
în clasele I—IV și, de asemenea, 
de a coordona pe țară cercetările 
care vizează această problemă. In 
momentul de față principalul con
stă în perfecționarea acestei noi 
forme de învățămînț care, după 
toate datele de care dispunem, se 
atestă ca fiind superioară formei 
tradiționale. Se ridică o serie în
treagă de probleme în legătură 
cu specificul metodei, cu privire la 
predarea de către specialiști a di
verselor obiecte în clasele cu șco
lari mici, cu privire la condițiile 
în care se poate desfășura mai 
bine munca educativă, cu privire 
la înnoirea conținutului învățămîn- 
tului la clasele I—IV.

O problemă centrală a învățâ- 
mîntului de toate gradele o con
stituie modernizarea procesului in
structiv atît din punctul de vedere 
al conținutului cît și din cel al 
metodelor de predare. Este de la 
sine înțeles că școala nu va reuși 
să realizeze în procesul instructiv 
un conținut apropiat de necesită
țile contemporaneității dacă nu va 
adopta forme de organizare și me
tode de lucru mai avansate și de 
un mare randament. In momentul 
de față pe plan mondial se caută 
rezolvarea acestei probleme prin 
programarea integrală a învățămîn
tului, apropiindu-se logica obiecte
lor de învățămînț de logica științei

Despre activitatea editorială
melor gospodărești ale școlii și alte probleme de care 
depinde îmbunătățirea stilului de muncă din, școală), 
„Organizarea și educarea colectivului de elevi", «Edu
cația ateist-științifică a elevilor", „Educarea elevilor în 
spiritul patriotismului socialist și internaționalismului 
proletar".

Pentru îmbogățirea culturii pedagogice a fiecărui 
învățător și profesor, ca și pentru adîncirea pregătirii 
lor pedagogice vor fi de un real folos „Textele peda
gogice alese" de J. H. Pastalozzi (traducere), reeditările 
„Opere pedagogice alese" vol. III de A. S. Makarenko, 
„Istoria pedagogiei" elaborată sub îngrijirea Institutului 
de științe pedagogice, „Psihologia copilului preșcolar , 
ca și lucrări de felul „Spiru Haret — Articole despre 
educație și învățămînț", „Noțiuni de psihologie și pe
dagogie", Antologie pedagogică și altele.

O seamă de lucrări cuprinse în planul nostru sînt 
destinate părinților, tratînd aspecte ale educației în fa
milie : „Stimularea intereselor copilului în familie, 
„Recompense și pedepse", „Educarea voinței copilului 
în familie", „Educația prin muncă în familie", „Cum 
trebuie Să ne ajutăm copiii la învățătură în primul an 
școlar" și altele.

Am amintit doar cîteva din lucrările care constituie 
obiectul preocupărilor noastre. Eforturile noastre colec
tive se îndreaptă în ' același timp și spre asigurarea 
conținutului lor științific, a unui aspect grafic cores
punzător. Este lesne de înțeles că aceasta nu este o 
treabă ușoară și că pentru realizarea ei trebuie să_ mo
bilizăm toate energiile de care dispunem. Dar lucratorii 
Editurii didactice și pedagogice nu precupețesc nici un 
efort cînd este vorba sa ajute corpul didactic în munca 
sa de mare răspundere. Ei își pun toată priceperea și 
toată capacitatea de muncă pentru a face 'Sa ăpăii 
lucrările ce și le-au propus,în condiții oare să satisfac* 
exigențele sporite ale cititorilor. . ’ & >..i

EMU BlLDESCU
directorul Editurii didactice și petWHik*
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-respective, punîndu-se accentul pe 
dezvoltarea .intelectuală. ar elevului, 
folosindu-se mijloace didactice noi, 
inclusiv mașinile de învățat și, în 
genere, Incadrînd într-un program 
detaliat toate aspectelo activității 
de învățămînț pînă la cele mai 
mici amănunte.

Institutul» nostru se orientează în 
această direcție urmărind la o se
rie de obiecte, în principal la dis
ciplinele matematice, modul cum 
ar putea fi reorganizată prin pro
gramare activitatea instructivă. A- 
ceasta presupune introducerea unor 
cunoștințe noi, restructurări expe
rimentale ale programelor analitice^

Probleme
pedagogice

folosirea de noi metode, adîncirca 
studiilor de psihologie a învățării etc. 
Astfel, pentru învățămînț are o 
mare importanță dezvăluirea speci
ficului cognitiv al însușirii diver
selor obiecte și, de asemenea, sta
bilirea procesului, a dificultăților 
tipice ce intervin în învățare.

In aceeași ordine de idei a a- 
propierii învățămîntului de necesi
tățile contemporaneității se înscriu 
și cercetările privitoare la politeh- 
nizarea învățămîntului de cultură 
generală, la instrucția practică în 
agricultură și industrie. Este nece
sar ca pregătirea pentru munca 
productivă a elevilor să nu fie con
siderată un accesoriu al procesului 
de învățămînț, ci să se integreze 
întru totul în acest proces, suhor- 
donîndu-se unor principii și con
diții pedagogice unice.

Institutul acordă o deosebită im
portanță cercetărilor în domeniul 
învățămîntului special. Toate cate
goriile de deficiențe sînt supuse 
unor cercetări psihofiziologice și 
pedagogice în scopul recuperării 
lor.

In sfîrșit, planul de cercetare a 
Institutului de științe pedagogice 
se caracterizează și prin preocupări 
pentru studiul istoriei pedagogiei 
și învățămîntului din țara noastră.

In toamna anului 1964 va avea 
loc sesiunea științifică a Institutu
lui de științe pedagogice la care 
colectivul nostru își va înfățișa re
zultatele obținute.

PAUL POPESCU-NEVEANU 
director adjunct științific 

al Institutului de științe pedagogice
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Mobilizing

colectivuluiforțele
Preocuparea centrală a conducerii școlii noastre, Școala medie „N. BălcesCu" din Capitală, a constituit-o în această perioadă, mobilizarea tuturor forțelor colectivului didactic în vederea îmbunătățirii muncii inștructiv-edu- cative, pentru legarea strînsâ a procesului de învățămînt, de practică, de cerințele vieții, ale «lesăvîrșirii construcției socialiste. In vederea realizării acestor o- biecțive vom depune o activitate susținută, acordînd o atenție sporită calității lecțiilor, lucrărilor practice și activităților educative.Pentru continua îmbunătățire a activității metodice din școală, întregul nostru colectiv didactic și-a propus drept sarcini permanente t cunoașterea și studierea atentă a documentelor de partid și de stat, a manualelor școlare, a metodicilor, a presei de specialitate, precum și a tuturor izvoarelor documentare în vederea a- sigurării unui înalt nivel ideologic, științific și pedagogic lecțiilor.. Unul din obiectivele importante și imediate al muncii noastre este întocmirea planificărilor calendaristice în funcție de programele școlare, de manualele și de particularitățile clasei, de volumul și calitatea cunoștințelor însușite anterior de elevi. La întocmirea planurilor de muncă vom ține seama de concluziile la care am ajuns comisiile metodice și .con- •iliul pedagogic în anul ’ precedent, urmînd să discutăm cu fiecare colectiv de catedră în parte în vederea îmbunătățirii muncii instructive. Cunoscînd stilul de muncă al comisiilor metodice, c- ficiența activității depuse de colectivele pe specialități, felul în «are s-a muncit în anul trecut, vom urmări găsirea unor noi procedee pentru întărirea muncii și sporirea eficacității acesteia. Nc-am propus pe această linie discutarea în comun a unor teme cu caracter ideologic-politic, științific și metodic — cum ar fi de pildă „Folosirea documentelor de partid în predarea geografiei". „Dezvoltarea gîndirii logice a e- tevilor prin studiul matematicii", „însemnătatea stimulării facultăților psihice și intelectuale ale eleviloi- în cadrul lecțiilor de istorie, științe naturale etc.“. „Contribuția activităților extrașcolare Ia educația comunistă a elevilor" ș.a.Ne propunem, de asemenea, să Mnalizăm și să popularizăm în comisiile metodice, în consiliile pedagogice și consfătuirile de lucru, cele mai bune metode de muncă care contribuie la ridicarea calitativă a procesului de învățămînt. în acest sens ne propunem să a- nalizăm rezultatele introducerii în anul trecut a sistemului de verificare frontală la toate obiectele, a notării la sfîrșitul orei de curs pentru menținerea atenției îa tot timpul predării, a experiențelor de laborator frontale 

>tc.Vom căuta să lărgim experimentarea tipurilor noi de lecții. De asemenea vom insista mai mult decît în anii precedenți a- supra folosirii metodelor audiovizuale Ia lecții, utilizând pe o Scară mai largă filmul didactic, tliafilmul, înregistrarea unor o- p(erc valoroase pe benzi de magnetofon, audiții muzicale etc.Una din preocupările principale ale comisiilor metodice este for

marea unui stil unitar de muncă, a unei unități de cerințe și exigențe. Pentru atingerea acestui scop vom folosi în acest an căi variate ca de pildă : lucrările de sondaj la limba romînă, matematică și fizică, lecțiile deschise, in- terasistențele, discuții individuale cu profesorii pe diferite teme, dezbaterea unor probleme în cadrul consiliilor pedagogice sau consfătuirilor de muncă etc. Sondajele la limba romînă și matematică la clasa a VIII-a vor începe chiar din prima săptămînă a anului școlar, pentru a cunoaște nivelul general de pregătire al elevilor, în vederea luării unor măsuri imediate. Rezultatele acestor sondaje Ie vom aprecia comparativ între clase paralele și de la un trimestru la altul, pentru a putea urmări sistematic nivelul de pregătire și ritmul de muncă, precum și pentru a găsi pe parcurs soluțiile celor mai indicate în vederea stimulării elevilor la învățătură.în cadrul comisiilor metodice de fizică, chimie, științele naturale, vom urmări lărgirea continuă a activității practice și ne vom ocupa mai mult de instruirea laborantelor și în problemele cele mai noi și mai actuale ale științei și tehnicii.Pentru o mai bună organizare și desfășurare a muncii instruc- tiv-educative în școala noastră, vom căuta ca activitatea de îndrumare și control a conducerii •școlii să aibă un caracter perma- nerit și să se axeze pe problemele majore ale muncii metodice cum ar fi de pildă : îndrumarea cadrelor tinere, urmărirea și controlul permanent al studiului individual, îndrumări metodice privind buna desfășurare a lecției, discuții individuale privind pregătirea ideologică, politică, de specialitate și metodică a profesorilor, urmărirea notării ritmice și juste a elevilor etc.Prin sondaje și interasistențe vom urmări, cu regularitate, problemele privind ridicarea continuă a nivelului la învățătură al elevilor, aplicarea în mod judicios a principiilor didactice, folosirea justă a materialului didactic, intensificarea luptei pentru formarea unei unități de cerințe și exigențe, determinarea și lichidarea cauzelor care generează rămînerea în urmă sau mediocritatea la învățătură, verificarea nivelului de cunoștințe pe clase paralele și altele.Munca educativă cu aspectele ei complexe va antrena în acest an eforturile noastre pe linia colaborării strînse cu organizația U.T.M., cu familiile elevilor, pentru închegarea mai puternică a frontului educativ comun. Vom căuta să valorificăm în acest sens, experiența acumulată în anii precedenți în cadrul activității lectoratelor cu părinții pe cicluri de clase, a cercurilor de elevi pe specialități etc.Cu forțe noi, pășim în noul an școlar cu dorința ca prin munca noastră să răspundem cu cinste sarcinilor care stau în fața în- vățămîntului de cultură generală. Prof. I. COSMA directoarea Școlii medii „N. Băl- cescu" din București

Resimt din nou bucuria pe 
care o încerc la fiecare început 
de an școlar întilnindu-mă în 
școală cu elevii și colegii, reluînd 
o activitate pe care am îndrăgit-o 
și pe care o doresc de la an la 
an mai rodnică. Este firesc ca a- 
tunci tind te afli la începutul y,nei 
noi etape de muncă să te gîndești 
la felul cum ar trebui să proce
dezi pentru ca rezultatele ei să 
fie tot mai frumoase, la măsurile 
care trebuie să le duci la bun 
sfîrșit pentru ca anul școlar ce 
începe să-ți dea satisfacții mai 
mari decît anul care a trecut.

Răsfoiesc programa și mă gîn- 
desc, de pildă, citind îndrumările 
referitoare la predarea limbii ro
mâne, in clasa a IlI-a, că deși ma
joritatea elevilor mai știu să ci
tească nu numai corect, dar chiar 
expresiv, sînt și unii ale căror 
cunoștințe sînt în această privin
ță deficitare. Am încă elevi care 
nu citesc suficient de cursiv sau 
care citesc mecanic, fără să fie 
atenți la conținutul celor citite. 
Va trebui deci să acord mai mul
tă atenție exercițiilor de citire. Pe 
de altă parte, va fi necesar să 
manifest o atenție mereu sporită 
față de felul cum se exprimă ele
vii.

In acest an voi fi ajutată în 
dezvoltarea vorbirii elevilor de 
faptul că le voi preda noțiuni 
mai ample de gramatică, ^tum 
sînt cele despre propoziția simplă 
și dezvoltată sau despre subiect și predicat. Prin numeroase 
exerciții gramaticale și analize 
pe text mă voi strădui să consoli
dez cunoștințele elevilor despre 
aceste noțiuni, contribuind și la 
dezvoltarea vorbirii corecte.

Intîlnire între colegi. Se povestesc amintirile dVn vacanță, se fac planuri de viitor.^

Privind prin prisma viitorului >
Fiecare 'diriginte știe, îndeob

ște, că de felul cum se vor desfă
șura primele ore de dirigenție 
depinde în bună măsură calitatea 
muncii educative pe care o va 
duce în decursul întregului an 
școlar. Intr-adevăr, aceste ore 
arată de la început elevilor dacă 
noi, diriginții, improvizăm sau 
ne-am pregătit cu seriozitate pen
tru muncă, dacă lucrăm la în- 
tîmplare sau urmărim un scop 
bine stabilit. Și aceasta, desigur, 
își va pune amprenta asupra în
tregului nostru stil de muncă din 
timpul anului ca și asupra rela
țiilor pe care le avem cu colecti
vul clasei. De aici necesitatea de 
a gîndi amănunțit asupra conți
nutului primelor ore de dirigen
ție, pentru a înlătura din ele ori
ce improvizație.

Mi-am propus să discut în pri
ma oră de dirigenție, cu elevii 
clasei a Vil-a, a căror dirigintă 
voi fi, o serie de probleme privi
toare la comportarea lor, la ati
tudinea mai conștientă pe care 
vor trebui s-o aibă față de înda
toririle lor școlare, pentru că au 
mai crescut cu un an și au cres
cut deci și cerințele față de ei. A- 
semenea probleme am discutat cu 
elevii mei și în trecutț acesta este 
al treilea an de cînd le sînt diri
gintă). Trebuie să spun însă că nu 
e vorba de repetarea mecanică a 
unor probleme pe care elevii au 
mai avut prilejul să le audă. Dim
potrivă, pornind de la activitatea 
clasei în timpul anului școlar an
terior și în timpul vacanței, voi 
căuta să trag împreună cu ei cîte- 
va concluzii importante pentru a- 
nul școlar care începe, pentru a 
reînnoda firul întrerupt în lunile 
vacanței de vară.

Esențială pentru adaptarea ele
vilor la un nou regim de muncă 
este, după mine, reintegrarea lor — la un nivel superior — în dis
ciplina școlară. Cu fiecare an, 
creștină, elevii pot deveni tot mai 
conștienți de necesitatea acestei 
discipline. Dar aceasta ne cere 
nouă — profesorilor, diriginților

Un loc deosebit îl vor ocupa, 
desigur, și compunerile, menite 
să-i ajute pe elevi să-și orîndu- 
iască ideile într-o ordine logică, 
să învețe să selecteze ceea ce este 
important și semnificativ din- 
tr-un ansamblu de amănunte, să 
alcătuiască propoziții simple și clare, să nu se repețe etc.

Experiența muncii din anul 
trecut mi-ti relevat faptul că suc
cesul lecțiilor de matematică de
pinde în largă măsură de utiliza
rea exercițiilor aplicative, de 
materialul didactic folosit, de ca
racterul intuitiv al cunoștințelor 
predate, de priceperea cu care în
vățătorul reușește să facă o apro
piere între realitățile vieții cu
noscute de copii și noțiunile pre
date. Pornind la muncă în acest 
nou an școlar mi-am propus să 
țin seama de toate aceste învăță
minte. Așa, de exemplu, atunci 
cînd voi preda cunoștințele des
pre unitățile de măsură mă voi 
baza în primul rînd pe elemente
le pe care elevii le cunosc din 
viața de toate zilele. Folosind un 
bogat material didactic, le voi da 
nu numai posibilitatea să vadă 
mijloacele cu care se efectuează 
măsurătorile despre care vom 
vorbi, dar și cum sint folosite a- 
cestea pe teren, unde elevii înșiși 
vor efectua măsurători. Aceste 
cunoștințe vor fi apoi consolidate 
prin exerciții și probleme ce vor 
cuprinde date din viața satului 
nostru.

Clasa a IlI-a, reprezentînd o 
treaptă superioară în pregătirea 
elevilor, impune și învățătorului 
exigențe deosebite în ceea ce 
privește cuantumul cunoștințe
lor predate, nivelul și profunzi-.

— să-i facem să înțeleagă nu nu
mai ce li se cere, ci și, mai ales, 
de ce li se cere. Iată de ce cred 
necesar nu numai să le reamin
tesc elevilor mei, în prima oră de 
dirigenție, regulamentul de ordi
ne interioară al școlii, necesitatea 
de a învăța ritmic și cu sîrguință, 
de a veni regulat la școală, de a 
se comporta just față de profesori și colegi, de a respecta bunul ob
ștesc etc., ci și să discut cu ei — 
la nivelul lor de înțelegere — 
despre baza social-etică a tuturor 
acestor cerințe. Cred că numai 
astfel își vor da seama elevii că 
exigențele ce stau în fața lor nu 
sînt expresia unui regulament 
stabilit în mod arbitrar, ci izvo
răsc din înseși răspunderile pe 
care ei — cetățeni în formare — 
le au față de patrie, ca și față de 
ei înșiși, de propria lor pregătire 
pentru viață. Și dacă voi porni 
în această discuție de la unele 
concluzii cu privire la activitatea 
din trecut a elevilor, va fi tocmai 
pentru a ajunge la miezul acestei 
prime ore de dirigenție — stabili
rea unor cerințe pe care ei să nu 
le privească în mod pasiv, ca pe o 
simplă comunicare venită din 
partea dirigintelui, ci să și le în
sușească în mod conștient și să 
aibă față de ele o atitudine acti
vă, răspunzîndu-le prin fapte.

După discuția introductivă cu 
elevii voi trece, în cea de a doua 
oră de dirigenție, la stabilirea 
responsabilităților elevilor în ca
drul colectivului, cerînd în a- 
ceastă direcție sprijinul organiza
ției de pionieri. Cunoscîndu-i de
stul de bine pe elevii mei acum, 
în cel de al treilea an de cînd lu
crez cu dînșii, ținînd seama și de 
faptul că au crescut, aflîndu-se în 
perioada preadolescentei, cred că 
îmi pot permite să am încredere 
în autoaprecierea lor și să primesc 
propunerile lor cu privire la res
ponsabilitățile pe care vor dori să 
și le asume. Cu atît mai mult cu 
cit ei știu că o responsabilitate a- 
trage după sine și urmărirea fe
lului cum este îndeplinită aceasta. 

mea lor, ca și munca educativă 
pe care o desfășoară. Însuși con
ținutul unor lecții din manualul 
de „Citire” îl obligă pe învățător 
să se gîndească la numeroasele 
probleme cu caracter educativ 
cărora trebuie să le dea atenție 
în această clasă. Așa, de pildă, 
lecțiile închinate marilor sărbă- 

. tori ale clasei muncitoare, luptei 
partidului pentru făurirea unei 
vieți fericite, transformările care 
s-au petrecut în țara noastră în 
anii regimului de democrație 
populară (de exemplu „Partidul 
Muncitoresc Romîn", „București, 
inima patriei”, „Viitorul poporu
lui, viitorul patriei") vor fi tot 
atîtea prilejuri de a cultiva în 
sufletul elevilor dragostea față 
de cei ce muncesc, față de parti
dul nostru drag, față de patria 
noastră socialistă. Demn de re
marcat este și faptul că tematica 
programei pentru clasa a IlI-a ne 
oferă posibilitatea de a ne opri 
la multe aspecte privind dezvol
tarea simțului de răspundere al 
copiilor față de îndatoririle șco
lărești, cultivarea disciplinei liber 
consimțite, a sentimentelor de co
legialitate și prietenie, a respec
tului față de cei vîrstnici etc.

Sînt multiple gîndurile pe care 
ți le prilejuiește începutul unui 
nou an de muncă în școală. Aș 
putea spune însă că cel care pre
domină între ele este bucuria de 
a revedea copiii pe care i-ai în
drăgit, pe care îi vezi crescînd 
sub ochii tăi.

înv. ELENA MÂRĂCINEANU Școala de 8 ani din conîuna Bratovoiești, reg. Oltenia.

Socotesc că și aici e de dorit o cit 
mai largă participare a elevilor, 
antrenarea lor în număr cit mai 
mare la treburile clasei.

In sfîrșit, o ultimă problemă a 
orelor noastre „introductive" este 
aceea a integrării elevilor nou ve- 
niți în colectivul de-acum format 
al clasei. Este un aspect care, fi
rește, nu se poate rezolva în 
două-trei ore de dirigenție, prin 
măsuri organizatorice. De multe 
ori greșim atunci tind sugerăm 
colectivului, pe baza unor impre
sii neîndeajuns fundamentate, a- 
propierea într-un anumit fel de 
unul sau altul din elevii nou ve- 
niți. O experiență greșită am în
cercat, de pildă, în anul școlar 
trecut, cu un elev nou care părea 
timid și pe care colectivul, acor- 
dîndu-i o atenție exagerată, l-a 
transformat într-o vedetă a cla
sei. Dimpotrivă, s-au obținut re
zultate foarte bune cu o elevă 
care s-a arătat mediocră la altă 
școală și care, antrenată fiind la 
noi de o atmosferă de muncă și 
seriozitate, a devenit una dintre 
elevele cele mai conștiincioase. 
Desigur, aici nu se pot da rețete. 
Principalul este ca profesorul di
riginte și elevii să-l facă pe elevul 
nou venit să simtă că are de-a fa
ce cu un colectiv sudat, serios, 
muncitor, care înconjoară cu dra
goste și ajută pe cei ce se inte
grează disciplinat în rîndurile lui 
și nu tolerează abaterile.

Iată dar ca primele ore de diri
genție ne impun mari răspunderi, 
ridică în fața noastră probleme de 
mare importanță pentru buna 
desfășurare a activității clasei în 
decursul întregului an școlar. Ele 
sînt un fel de prefață la o muncă 
pe care o dorim de cea mai bună 
calitate. Prof. M. DASCĂLU Școala medie ,,BarbuDelavrancea" — București



Studiul solului
la lecțiile de „AgriculturăPredarea agriculturii la clasa a V-a începe cu studiul solului. Este un capitol mai greu de înțeles, conținînd multe noțiuni noi a căror predare nu se poate , baza pe cunoștințe și observații anterioare. Programa școlară prevede predarea unor cunoștințe despre formarea solului, despre compoziția și principalele lui însușiri fizice, despre structură și fertilitate, fără cunoașterea cărora este imposibil studiul agriculturii în general. Ansamblul acestor lecții trebuie să convingă pe elevi că solul este un mediu complex și activ de viață, că principala lui însușire este fertilitatea și că prin intervenția rațională a omului această însușire poate fi menținută și sporită.Formarea solului este tema primei lecții ; ea se referă la procese geologice și de pedogeneză care se petrec în perioade de timp foarte îndelungate. Pentru accesibilitatea temei este necesar să prezentăm elevilor o serie de roci cunoscute (granituri, diferite roci calcaroase, gresii, loess- uri etc.), explicîndu-le că sînt rocile-mamă din care s-au format solurile ; după a- ceasta vom face deplasări pe teren, în o- rele rezervate pentru aplicații practice, cu scopul de a recunoaște unele procese principale de formare a solului, ca, de pildă, gradele de dezagregare fizică a rocilor, instalarea incipientă a vegetației, procesele primare de formare a humusului. Acestea se pot vedea cu destulă ușurință pe unele ziduri de piatră ruinate și măcinate de vreme, pe unele stînci și pietre în curs de dezagregare, pe care încep să se instaleze o vegetație redusă, alcătuită din mușchi și iarbă. Pentru a se observa fenomenul mai bine, este necesar să se fo- ’ losească lupa. Elevii vor intui crăpăturile mai mari sau mai mici în piatra inițială, în care au pătruns rădăcinile plantelor sau apa, diferite mici insecte, ouăle sau larvele lor, fragmente mai mari sau mai mici de piatră mărunțită, resturi de plante, rădăcini, fragmente de tulpini, frunze, aflate în diferite faze de putrezire etc. Este bine să facem preparate microscopice din materialul menționat mal sus, pentru, a se intui și microorganismele care au un rol atît de important în formarea și viața solului (bacterii, alge, ciuperci).Pentru a asigura accesibilitatea lecției următoare despre compoziția solului este necesar să prezentăm materialul intuitiv — probe de sol — și să executăm unele experiențe demonstrative simple pentru Ing. PETRE STANCULESCU

Este prima pentru în-
ani ai săi, privirile
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Palma mare, asprită, mîngîie zidul proaspăt ca pe ceva nespus de drag, așteptat cu înfrigurare. Degetele se întind apoi spre ferestre, coborînd pe luciul sticlei pînă la lemnăria cu miros pătrunzător, plăcut, de vopsea. Mișcările se repetă mereu, aproape mecanic, în timp ce gîn- durile — sumedenie în dimineața aceasta — se întorc vrînd nevrînd spre trecut...Pe cel care preda acum vreun sfert de veac, aici, în sat, buchiile cărții, Nichifor Covalevschi, directorul Școlii de 8 ani din comuna Tichiriș, raionul Focșani, nu l-a cunoscut, căci în anii dinaintea lui ’44 el se lupta cu mizeria și lipsurile într-o comună de prin nordul Moldovei. Cu toate acestea își imaginează adesea figura predecesorului său din acei ani. Un învățător umilit de mai marii vremii, cu un salariu de nimic, un dascăl fără școală în care să-și poată ține lecțiile, fără catedră sigură, fără sprijin. La fiecare început de an școlar, umblă din casă în casă spre a îndemna țăranii să-și dea copiii la școală. Dar într-un sat în care domnea foamea și mizeria, era destul de greu să-l faci pe țăran să se mai gîndească la învățătură, la școală. Și-apoi cu ce să-și îmbrace copiii, cu ce să-i încalțe, mai ales pe timp de iarnă, cînd ei abia aveau de-ale gurii ? Cu chiu cu vai, învățătorul reușea să adune cîțiva elevi. Puțini cîți erau și tot stăteau înghesuiți într-o cameră întunecoasă, cu lut pe jos, închiriată și aceea de la un țăran ; acolo învățătorul îi învăța slova cărții.Cărți n-aveau copiii. Nici material didactic. Doar învățătorul avea cîteva cărți cu coperțile șterse și colțurile roase, pe care le purta într-o geantă uzată. Tot din geantă scoica în fiecare zi, așa-zisul mă

punerea în evidență a particulelor solide minerale (pietrișul, nisipul, mîlul, argila), a aerului și apei din sol. în scopul evidențierii particulelor solide se mărunțește o probă de sol spre a se sfărîma glomeru- rele, se introduce într-un borcan cu apă și se agită. După 15—20 minute, profesorul poate arăta elevilor cum se depun pe fundul vasului, în ordine, pietrișul, nisipul și mîlul, iar argila rămîne în suspensie, fiind formată din particule foarte fine.Pentru punerea în evidență a aerului din sol, se usucă din vreme în etuvă sau în cuptor bulgări de sol lutos, care se împart elevilor, împreună cu vase de sticlă pline cu apă. Introducînd bulgării de sol în apă, elevii vor observa că din ei se ridică bule de aer. Profesorul va explica elevilor că aerul se află în spațiile goale dintre particulele solului și că, fiind mai ușor decît apa, se ridică la suprafață.Conținutul în apă a solului se stabilește astfel: se ia o cantitate de 100 sau 200 g sol umed și se introduce în etuvă sau într-un cuptor încins. După cca. 10—15 minute se scoate, iar pe baza diferenței de culoare dintre solul umed și cel uscat se face o primă constatare calitativă despre schimbarea conținutului în apă. Pentru precizarea cantitativă se cîntărește proba după uscare, iar diferența reprezintă cantitatea de apă conținută.Pentru a se dovedi prezența în sol a materiei organice care este intim amestecată cu materia minerală, se calcinează Ia flacăra lămpii de spirt o probă de sol de culoare neagră, din stratul superficial cu mult humus și materie organică, pînă ce își schimbă culoarea în roșu-cărămiziu. Profesorul va explica faptul că în sol se află o materie care nu arde (materia minerală) și alta, de culoare neagră, care arde (materia organică).înțelegerea prezenței substanței organice ca parte componentă a solului necesită însă să facem apel și la cunoștințele din lecția anterioară despre formarea solului, unde s-a arătat cum, din descompunerea corpului plantelor și animalelor rezultă partea organică a solului. în ceea ce’privește înțelegerea existenței sărurilor minerale în sol, fapt; ce nu se poate dovedi decît prin analize chimice inaccesibile e- levilor, profesorul trebuie să stabilească corelații cu cunoștințele de botanică despre absorbția substanțelor (sărurilor) nutritive din sol cu ajutorul rădăcinilor, însușirile fizice ale solului devin accesibile elevilor cu ajutorul experiențelor de- 

terial didactic confecționat de el: niște bețișoare, cîteva cuburi, două-trei planșe și o hartă.în aceste condiții vitrege, și-a desfășurat activitatea de pedagog ani de-a rîndul fostul învățător din Tichiriș. De fapt în aceleași condiții mizere a predat și el, Nichifor Covalevschi, și toți învățătorii, în anii grei ai fostului regim...Anii aceea sînt pentru totdeauna duși. Doar gîndurile se mai întorc din cînd în cînd spre ei. Viața comunei Tichiriș, oamenii săi, sînt alții acum. S-au clădit case noi, în care a intrat lumina, bunăstarea, s-a înălțat un cămin cultural, un dispensar... Iar anul trecut tichiriștenii au hotărît să-și clădească și școală.Directorul ține minte fiecare cuvînt care s-a rostit atunci, la adunarea populară. Țăranii și-au exprimat din toată inima, o dorință a copilăriei lor chinuite : să aibă în comună o școală mare și frumoasă în care să poată învăța toți copiii, să aibă bănci, tablă, curte în care să se joace.— „Să se bucure ei acum de învățătură, dacă nouă nu ne-a fost dat" a rostit la adunare aproape fiecare țăran care a luat cuvîntul.Cum era de așteptat hotărîrea a fost votată în unanimitate. Apoi, cît ai clipi, vestea a înconjurat toată comuna. Se oprea la fiecare poartă, în fiecare casă, umplînd de bucurie inimile copiilor, tinerilor, vârstnicilor.„Se construiește o școală nouă 1“ „Vom învăța în școală nouă !“...La construcția școlii a muncit întreaga comună. Zilnic veneau din zori, pite 20—30 de țărani să dea ajutor meșterilor la transportat materiale, la zidit, la tencuit. Școala a fost terminată, în cinstea Zilei învățăto-

monstrative de laborator și a observațiilor directe pe teren. Pentru intuirea strucțurij solului, se iau bulgări de sol și se șcutură pe cazma pînă se desprinde în agregate, ceea ce permite desfacerea și individualizarea elementelor structurale. Stabilitatea agregatelor, adică proprietatea lor .de a nu se desface în contact cu apa, însușire importantă a solului, elevii o pot intui ușor prin următoarea experiență: se așează într-o farfurioară cu fundul plan 10 glomerule (agregate) de sol de 2—3 mm diametru. Se toarnă apă pînă le acoperă. Se lasă astfel 10—15 minute și se mișcă ușor farfurioara în sens orizontal. După aceasta, punem pe elevi să determine vizual rezistența glome- rurelor (stabilitatea structurii). Dacă toate glomerulele rămîn întregi, solul respectiv are o structură foarte stabilă, dacă se desfac, solul are o structură nestabilă.Permeabilitatea solului se dovedește prin umplerea unor cilindri de sticlă avînd fundul perforat, cu diferite probe de sol (permeabile și impermeabile). Profesorul orientează pe elevi să observe că atunci cînd ei toarnă apă solul impermeabil se îmbibă pînă la o anumită adîncime și apoi nu mai lasă să treacă lichidul, în timp ce solul permeabil permite trecerea apei prin toată coloana.Pentru a determina înțelegerea dc către elevi a capilarității, îi vom pune să introducă în apă doar cu cîte un colț, bulgărași de sol, cretă, sugativă, adică corpuri poroase. Elevii vor observa că apa pătrunde în aceste corpuri și umezește o porțiune din ele. Se introduc apoi probe de soluri diferite în cilindri de sticlă cu fundul găurit (astupat cu sită sau cu tifon) și se scufundă în apă. Se va observa că apa se ridică în probele de sol pînă la diferite înălțimi, după natura solului. Astfel, elevii vor înțelege cum apa se ridică din straturile mai adînci ‘ “ ' ’ ’chiar pînă pâră.Intuirea condiții de
pî’nă la rădăcinile plantelor și la suprafață, de unde se eva-însușirilor suiuiui exciusiv în ___________ laborator nu este suficientă. Pentru consolidarea și verificarea cunoștințelor. despre însușirile solului este necesară deplasarea direct pe teren. De pildă, într-un loc se observă că apa băltește pe suprafața terenului; vom proceda^ în așa fel îneît elevii să observe singuri că, acolo, solul lipsit de permeabilitate este argilos- compact. în altă parte vom întîlni o porțiune de sol nisipos la care elevii vor observa că este lipsit de structură, putînd

rului. Prima școală din raion dintre cele date înainte de termen în folosință !Acum, iat-o ! Se vede din orice loc te-ai afla (parcă anume pentru aceasta au construit-o pe. o colină). Mare, luminoasă (are cinci săli de clase spațioase, laborator, cancelarie), înconjurată de o curte largă.Directorul le cuprinde pe toate cu privirea și palma sa continuă să mîngîie zidul. " ’ ............................... ’Peste un ceas școala va fi plină de 'copii, de părinți, de învățători. ~ zi de școală. Sărbătoare mare treaga comună.
★De la înălțimea celor șapte Tomiță încearcă să ajungă cu pînă pe catedră unde rînduite frumos și legate cu panglică roșie, stau teancurile de cărți. Care or fi ale lui ? Cum or fi oare ? Au poze colorate ? Mintea lui Tomiță se frămîntă fără să poată da un răspuns. Apoi în liniștea ce domnește în clasă, aude glasul învățătoarei: Tomiță Drilea 1 Emoționat se uită în jur. Pe el îl strigă învățătoarea, i-a venit rîndul să primească cărțile ? Se ridică din bancă și pornește cu pași nesiguri spre catedră. învățătoarea ii înmînează cărțile, îl felicită și-i strînge mîna, urîndu-i succes la învățătură. Cînd a ajuns în bancă își desface pachetul și îi vine să strige de bucurie. A primit în dar trei cărți, chiar trei, curate, cu poze multe așa cum își dorea.Rînd pe rînd trec la catedră toți prietenii și acum, colegii lui Tomiță : Iulian Do- robanțu, Maricica Enache, Ioana Doncu... Și ei primesc cărți ca ale lui. Peste cîtva timp elevii clasei I de la Școala de 8 ani din Tichiriș vor începe prima lecție...Alături, în clasa a Il-a, învățătoarea A- lexandrina Ardeleanu se pare că a început prima lecție. Nu, nu e o lecție din carte, dar este tot o lecție despre dragostea și grija față de bunurile noua școală......învățătoarea clasei acum, în prima zi de despre obiectele noi pe care le vor studia, despre eforturile noi ce vor trebui să le depună. „Ați crescut mai mari, — le spune învățătoarea cu aceeași voce caldă pe care i-o cunosc elevii — de la voi se cere mai mult. Anul acesta veți cunoaște istoria patriei, veți dobîndi cunoștințe mâi multe la matematică, la limba romînă.Fiecare elev a ascultat cu interes, și fie-

obștești, față dea IV-a le vorbește școală, elevilor săi

Șir de tractoare noi, îndreptîndu-se spre 
ogoarele colectiviste.apoi generaliza concluzia că solurile nisipoase sînt lipsite de structură.în urma acestor observații și învățăminte vom desprinde concluzii practice cu privire la solurile de pe cuprinsul gospodăriei colective din satul în care funcționează școala, respectiv în ce măsură ele corespund diferitelor culturi și felul cum trebuie să se intervină-la unele dintre soluri pentru îmbunătățirea însușirilor acestora. Astfel accesibilitatea cunoștințelor se realizează în strîrisă legătură cu condițiile locale cunoscute de elevi din observații anterioare, evidențiind în același timp importanța practică a predării lecțiilor despre

care își ia în sine angajamentul de a învăța anul acesta mai bine.....S-a urcat la catedră emoționată și totodată copleșită de o fericire greu de exprimat în cuvinte. Iat-o în fața primei sale clase, a primei lecții. Are atîtea lucruri de spus. La festivitatea deschiderii cursurilor, n-a reușit să spună tot ce dorea, n-a reușit să mulțumească în cuvinte pe care și le pregătise dinainte, șco lii, tuturor locuitorilor comunei pentru primirea caldă, prietenească, pe care i-au făcut-o.Ca orice proaspăt absolvent, noua profesoară a școlii din Tichiriș, a așteptat cu nerăbdare să-și înceapă activitatea profesională ! Nu cunoștea însă comuna, nu cunoștea colectivul în care va lucra. A găsit în comuna Tichiriș, o școală nouă, modernă, un colectiv didactic harnic, priceput, care o va ajuta în muncă.Firește, tuturor acestor condiții care i s-au creat ei, ca de altfel fiecărui tînăr profesor, proaspăt absolvent, este hotărîtă să le răspundă printr-o muncă susținută, de calitate, la catedră.Prima lecție o va ține astăzi în prima zi dc școală. Și chiar dacă nu va fi cea mai reușită lecție din viața ei, îi va rămîne pentru totdeauna întipărită în minte și în inimă......Singur în cancelarie Nicolae Covalevschi, trece în revistă prima zi de școală. în minte îi mai răsună frînturi din cuvîntul celor ce-au participat la adunarea festivă„O să dau tot sprijinul școlii, pentru ca fiul meu să obțină rezultate bune la învățătură" spunea Vasile Chetrea, din comitetul de părinți.„Anul acesta mi-am propus să-mi organizez mai bine lecțiile de agricultură" și-a luat angajamentul în adunare profesoara Stanca Laba.„Mă voi strădui să învăț în așa fel îneît să obțin numai note bune și foarte bune, a mărturisit cu hotărîre Ștefan Cîrlioru, elev în clasa a Vil-a. Și alte și alte mărturisiri îi mai răsar în gînd...Fiecăruia îi răspunde cu un zîmbet de fericire. în fiecare mărturisire, în fiecare angajament are încredere.Este încrederea pe care o are în oameni, în forțele lor, încrederea cu care pășește în noul an școlar.1 .
MONICA VERDEȘ



LA NIVELUL TEHNICII NOI
• Lecții despre automatizare • Folosind documentația tehnica 

de producție • F x per ie nț ele agrozootehnice

Hunedoara
în prima ședință a consiliului pe

dagogic al grupului nostru școlar, 
consacrată masurilor privind deschi
derea cu succes și desfășurarea pri
mei etape a anului școlar, profeso
rul de tehnologie al clasei dc la- 
minoriști și-a început scurta expu
nere cu următoarele cuvinte : „La 
Bluming sc instalează o mașină elec
tronică de calcul pentru stabilirea 
procesului optim de laminare.," 
Apoi, firesc a arătat ce măsuri 
va lua în cadrul predării cunoștin
țelor privind laminarea metalelor 
pentru a lărgi orizontul tehnic al 
viitorilor muncitori la nivelul mo
dernizării continue și automatizării 
procesului de producție.

Exemplul acesta și numeroase al
tele asemănătoare demonstrează că 
pe primul plan al preocupărilor co- 
leetjyului didactic din școala noa
stră se află ridicarea continuă a ni
velului de pregătire a viitorilor 
muncitori și că indicele de orientare 
în această privință îl constituie rea
litatea vie a producției, mersul im
petuos înainte al industriei pe calea 
automatizării.

Măsurile luate în școala noastră 
în legătură cu modernizarea predă
rii — termenul mi se pare potrivit 
întrucât se referă la două aspecte : 
atît conținutul disciplinelor predate, 
oft și metodica de predare a acesto
ra — îmbrățișează întreaga varieta
te a muncii didactice. Astfel, în ve
derea predării intuitive a lecțiilor 
de specialitate în cabinetele tehni
ce ale grupului școlar, s-a prevăzut 
dotarea acestora cu material nou 
privind problemele de automatizare 
ca, de pildă, o colecție de scheme 
ale contactelor și releelor de auto
matizare care vor fi executate în 
cadrul cercului de specialitate cu 
elevii din anul II — electricieni, 
lăcătuși și strungari.

Pe primul plan al discuțiilor în 
consiliul pedagogic a fost problema 
eficienței și metodicii lecțiilor pe 
care noi le numim „demonstrații în 
fața agregatelor". De altfel, însăși 
concluzia expunerii făcute de profe
sorul de tehnologia laminării, pe 
care am citat-o la începutul acestui 
articol, se referea tot Ia organizarea 
unor lecții în fața agregatelor. Ce 
sînt aceste lecții și cum se desfă
șoară ele ? De îndată ce în vreuna 

Instructaj practic cu firivir^ - la reînnoirea utilajului -modern

din secțiile Combinatului siderurgic 
se introduce un agregat nou, se mo
dernizează și se automatizează un 
proces tehnologic de producție, pro
fesorul de specialitate al școlii noa
stre, care deobicei este și inginer în 
respectiva secție de producție, pre
vede în planul de predare, în strîn- 
să legătură cu succesiunea temelor, 
o lecție demonstrativă în fața agre
gatului respectiv. Prezentarea prin
cipiului și modului de funcționare 
al mașinii sau agregatului este efec
tuată de inginerul care răspunde 

.direct de conducerea lui. El por
nește de la cunoștințele teoretice a- 
eumulate anterior de către elevi, 
exemplificând practic felul cum au 
fost folosite în construcția tehnică 
unele legi și principii științifice, 
trecând apoi la demonstrarea prac
tică a modului de lucru al agrega
tului. La aceste lecții participă pro
fesorul de specialitate, maiștrii, pre
cum și șefii de echipă sau de bri
gadă care conduc instruirea elevi
lor la agregatul respectiv. în felul 
acesta ei înțeleg mai bine asupra 
căror probleme trebuie să pună ac
centul în continuare în cadrul in
struirii practice a elevilor la lociil 
de muncă. Țin să subliniez oă în 
ședințele comisiilor metodice pentru 
diferite specialități s-a stabilit ea a- 
semenea lecții în fața agregatelor 
să se desfășoare la postul de coman
dă al laminorului 450, în fața ma
șinii electronice de calcul a Blumin- 
gului precum și la oțelăria specială 
unde vor fi prezentate o serie de 
noutăți în domeniul tehnologiei tur
nării metalelor. Comisiile metodice 
și-au propus, de asemenea, să orga
nizeze o serie de consultații privind 
tehnica nouă în cadrul cărora mun
citori, ingineri și tehnicieni inova
tori să le prezinte elevilor eficiența 
tehnico-economică a inovației pe 
care au realizat-o.

Pentru a asigura instruirea în cele 
mai bune condiții tehnice a viitori
lor muncitori, s-a prevăzut să se or
ganizeze, cu sprijinul conducerii 
combinatului, în cadrul diferitelor 
ateliere ale combinatului unde fac 
practica ucenicii, sectoare în care 
aceștia să aibă asigurate locuri de 
muncă independente.

Ținînd seama de rolul deosebit 

de important pe care îl au rnunci- 
torii-instructori în pregătirea practi
că a elevilor la nivelul tehnicii îna
intate, conducerea școlii noastre a 
prevăzut o serie de acțiuni pentru 
strîngerea legăturilor acestora cu ac
tivitatea instructiv-educativă pe 
care o desfășurăm. Astfel, chiar 
acum, la începutul anului școlar, am 
organizat pe secții, întîlniri cu mun- 
citorii-instructori, în care acestora 
le-au fost prezentate programele 
școlare privind pregătirea teoretică 
de specialitate și pregătirea practi
că a viitorilor muncitori. în mod 
deosebit s-a pus accentul, bineînțe
les, pe cunoștințele strîns legate de 
introducerea tehnicii noi, de auto
matizarea proceselor de producție. 
Ne propunem în continuare să or
ganizăm lecții deschise, efectuate 
de cei mai buni muncitori-instruc-

B r a
Condițiile optime ce au fost 

create de partid și guvern încă 
de la înființarea Grupului șco
lar „Steagul Roșu" se îmbunătă
țesc de la an la an, contribuind 
la ridicarea procesului instructiv- 
educativ la înălțimea cerințelor 
producției moderne.

La dezvoltarea continuă a ba
zei tehnico-materiale de desfășu
rare a procesului instructiv-edu- 
cativ, un substanțial ajutor am 
.primit din partea uzinei „Steagul 
Roșu". Anul acesta, de pilda, am 
putut amenaja datorită acestui 
sprijin un cabinet pentru specia
litatea mecanici-auto, adică pen
tru producția de bază a uzinelor 
„Steagul Roșu". In acest cabinet 
sînt așezate pe teme toate piesele 
care alcătuiesc un autocamion, 
precum și machete cu tipurile de 
camioane construite de uzină. 
Pentru explicarea funcționării ce
lei mai importante părți a camio
nului, motorul, am obținut un 
motor cu toate anexele lui, care 
a fost secționat parțial în dife
rite puncte și așezat pe un posta
ment, astfel că profesorul de spe
cialitate explică cu multă ușu
rință rolul fiecărei piese și func
ționarea ei. Cabinetul a fost de 
asemenea dotat și cu planșe lito
grafiate înfățișînd piesele camio
nului văzute în perspectivă.

Organizarea și dotarea cabine
tului tehnic este doar una din 
măsurile luate de conducerea 
școlii noastre pentru ridicarea ni
velului științific al studierii teh
nologiei moderne de producție. în 
fiecare acțiune, a fost alături de 
noi, acordîndu-ne un sprijin de
plin, conducerea și organizația de 
partid a uzinelor „Steagul Roșu", 
în acest fel am reușit să asigurăm 
predarea disciplinelor de cultură 
tehnică și cultură tehnică speciala 
pentru toate cele trei școli din 
cadrul grupului nostru școlar de 
către inginerii din conducerea 
secțiilor de producție precum și 
tehnologi și șefi de ateliere de 
proiectări etc.

Datorită preocupării noastre de 
a sprijini pregătirea metodico- 
pedagogică a profesorilor cu 
funcții de bază în producție, in
gineri ca Virgil Enescu, Virgil 
Stănoiu, Dumitru Sandu, Nicolae 
Cfăciuh. Itonoriu Grigorescu, Iu
lian Zahaf ia au obținut rezul
tate deosebite în munca lor, asi- 

tori sau de către maiștri-instructori 
ai grupului nostru școlar, la care 
să participe toți muncitorii-instruc- 
tori din secția respectivă. Înlrucît 
marea majoritate a muncitorilor- 
instructori recrutați pentru acest an 
sînt evidențiați în întrecerea socia
listă și inovatori cunoscuți în în
treg combinatul — ne mîndrim cu 
faptul că ei sînt în același timp și 
absolvenți ai grupului nostru școlar 
— sîntem siguri că și pe linia in
struirii practice vom realiza în acest 
an importante progrese, care să per
mită ridicarea nivelului general de 
pregătire profesională al viitorilor 
muncitori și tehnicieni la înălțimea 
cerințelor producției moderne.

ABEL MUREȘAN 
Directorul Grupului școlar al Com
binatului siderurgic din Hunedoara

Ș O V
gurînd prin metode adecvate de 
predare o temeinică pregătire 
științifică a elevilor.

Pe baza experienței anului tre
cut și a planului special de ac
țiune elaborat pentru extinderea 
și adîncirea predării cunoștințe
lor privind tehnica modernă de 
producție și tehnologia înaintată 
de fabricație, s-a hotărît ca în 
acest an școlar să se folosească 
mai intens o serie de forme spe
cifice de pregătire a elevilor. 
Astfel se va generaliza în preda
rea tuturor disciplinelor de cul
tură tehnică generală și specială, 
utilizarea fișelor tehnologice și a 
fișelor documentare ale cabine
tului tehnic din uzină. S-au creat 
condiții pentru ca deîndată cș, o

J îrgu
.Apreciind rezultatele deosebite 

care se obțin în pregătirea viitorilor 
tehnicieni pentru agricultură, prin 
îmbinarea studiului teoretic și 
practic cu activitatea de cercetare 
științifică, conducerea Centrului 
școlar agricol din Tg. Mureș a ho
tărît ca în acest an să se dea o ex
tindere și mai mare tematicii pro
blemelor cu caracter de experiment 
și cercetare științifică. Aceste acti
vități se vor desfășura atît în cadrul 
studiului diferitelor discipline cît și 
în cadrul cercurilor tehnice ale ele
vilor, în care se studiază problemele 
de agricultură și al problemelor zoo- 
veterinare.

Experimentele și cercetările se 
vor orienta în special către proble
mele de fitotehnie, de agrotehnică, 
de mecanizarea, electrificarea ‘ și 
chimizarea agriculturii, de borticul- 
tură și botanică etc. Un loc impor
tant în cadrul temelor de cercetare 
îl vor ocupa studiile cu posibilități 
de aplicare practică imediată în ac
tivitatea unităților agricole socialis
te din regiune. Printre cele mai 
importante teme prevăzute în planul 
nostru dc cercetare științifică, pe 
care elevii îl vor realiza sub îndru
marea directă a profesorilor specia
liști, se numără studiul influenței 
îngrășămintelor extraradiculare la 
porumb, determinarea procentului 
de zahăr la soiurile de sfeclă de za
hăr din regiune, provocarea formă
rii rădăcinii și mugurilor în vederea 

mașină, un agregat nou, o metodă 
nouă de muncă se introduce sau 
urmează a fi introdusă într-un 
viitor apropiat în producția uzi
nelor „Steagul Roșu", să se facă 
prezentarea prealabilă a acestora 
de către inginerii — profesori de 
tehnologie. Alături de clasele, la
boratoarele și cabinetele școlii, vor 
deveni tot mai mult săli Șe, stu
diu, atelierele de producție, labo
ratoarele și atelierele de proiec
tare ale uzinei — adică acele 
locuri în care elevii pot v’ddea 
„pe viu" felul cum tehnică nouă 
pătrunde în producție.

Predarea lecțiilor , de . speciali
tate aproape exclusiv în cabine
tele tehnice școlare, dotate cti 
schemele și machetele prip.cjpa- 
lelor tipuri noi de mașini și ă- 
gregate utilizate în secțiile,,, de 
producție și extinderea lecțiilor 
desfășurate direct la locul de 
muncă vor da, considerăm, re
zultate deosebite pe linia ridicării 
nivelului de pregătire a viitorilor 
muncitori și tehnicieni la înălți
mea cerințelor producției mo
derne, complex automatizate. La 
aceasta se adaugă măsurile pri
vind îmbunătățirea practicii care, 
în acest an, vor permite elevilor 
să execute efectiv majoritatea 
lucrărilor la mașinile și în sec
țiile cele mai perfecționate. .

întregul nostru colectiv de pro
fesori și maiștri-instructori Sînt 
hotărîți ca în acest an să-și apre
cieze cu maximum de exigență 
activitatea, în lumina cerințelor 
celei mai moderne tehnici și teh
nologii de producție, a sarcinilor 
mereu sporite ale desăvîrșirii 
construcției socialismului.

Ing. MIHAI TEMIAN
Directoi adjunct la Grupul 

școlar „Steagul Roșu", 
Brașov

Mureș
obținerii de recolte timpurii de car
tofi etc.

Majoritatea acestor cercetări ne
cesită luarea unor probe de pe te
ren și efectuarea unor lucrări de 
laborator foarte amănunțite, cu un 
instrumentar precis, care depășește 
în unele cazuri dotarea actuală a 
școlii noastre. De aceea am luat din 
timp legătură cu stațiunile experi
mentale ale institutelor de cercetări 
cu specific agricol din regiunea 
noastră și cu laboratorul regional 
agrochimie, asigurînd efectuarea u- 
nora dintre analize, în secțiile aces
tora. Bineînțeles, vom face o pregă
tire prealabilă a tuturor elevilor pen
tru deprinderea lor cu mînuirea a- 
paraturii moderne și executarea cu 
precizie a lucrărilor.

Rezultatele analizelor, precum și 
toate celelalte observații vor fi în
registrate în caiete Speciale și în 
grafice, urmînd ca, pe baza lor, să 
se alcătuiască referatele pe care ele
vii le vor prezenta la termenele fi
xate pentru încheierea fiecărei lu
crări cu caracter de cercetare.

Considerăm că prin extinderea 
continuă a lucrărilor de cercetare 
științifică la nivelul agrotehnicii 
înaintate, a mecanizării și chimizării 
complexe a producției agricole, vor 
contribui la ridicarea nivelului de 
pregătire a cadrelor de specialiști a- 
gricoli cu calificare medie.

Prof. MIHAI COSTÂCHESCU
Centrul școlar agricol, Tg. Mureș



activității școlare R
r

Dorința și zelul de a împărtăși 
elevilor noile cunoștinței de a va
lorifica din plin timpul încă de la 
începutul anului școlar îndeamnă 
cadrele didactice să. treacă, din pri
ma oră de clasă, la o muncă elec
tivă. Ințelegînd că. procesul instruc
tiv-educativ constituie o acțiune uni
tară, cei mai muîți învățători și 
profesori încep anul de învățămînt 
fiind preocupați în egală măsură de 
realizarea ambelor laturi. în felul a- 
eesla sc folosesc de la început toate 
posibilitățile de influență educativă 
asupra- elevilor, lucru deosebit de 
important. Știut este doar că într-o 
școală în cane nu se imprimă încă 
de la început ordinea și disciplina 
— atît în probleme majore cît și în 
fapte „de amănunt'4 — cm greu vor 
fii introduse mai tîrziu cerințe uni
tare pentru, elevi. Mai mult chiar, 
îțt. cazul cînd aceste cerințe nu sînt 
prezentate elevilor de la bun început, 
dacă nu se creează totodată și con- 
dițrilo necesare aplicării lor — da- 
lăută unei insuficiente organizări a 
muneii, din primele zile de școală 
—' rezultatele nu pot fi satisfăcă
toare.

Munca educativă în școală nu tre- 
buie privită însă numai în sensul 
asigurării unei discipline exterioare. 
Pentru educarea multilaterală a ele
vilor este necesar ca învățătorii și 
profesorii să fie preocupați — încă 
din primele zile de școală — de cu- 
npașterea copiilor, sub toate aspec
tele; de trezirea interesului și dra
gostei acestora pentru învățătură, 
pentru viața în colectivul clasei și al 
școlii.

Creîndu-se aceste premise pentru 
desfășurarea unei activități rodnice 
din primele zile de școală, din pri
mul an de învățămînt în toate do
meniile educației comuniste, se asi
gură continuitatea și ridicarea pe o 
treaptă tot mai înaltă a procesului 
instructiv-educativ. Pentru fiecare 
educator este clar că începutul de 
an școlar are o dublă semnificație 
— pe de o parte, el reprezintă un 
punct de pornire într-o etapă nouă, 
Pe de altă parte, marchează încheie
rea unei etape anterioare; ale cărei 
realizări condiționează desfășurarea 
mâi departe a procesului educativ. 
Tocmai pentru aceasta se cere o a- 
naliză temeinică a rezultatelor ob
ținute în munca educativă din anul 
precedent, a metodelor și condițiilor 
care au determinat succesele sau de
ficiențele, o temeinică cunoaștere a 
elevilor.

Copiii care pășesc acum din nou 
în școală nu aduc cu ei numai ae
rul proaspăt al zilelor de vacanță, 
vigoarea și forțele noi dobîndite în 
această perioadă ; ei s-au schimbat, 
au „crescut" și din alte puncte de 
vedere — și-au îmbogățit cunoștin

Iată și prima recreație din noul an școlar la Școala de 8 ani nr. 99 din 
București.

țele, au oîștigat noi impresii, au trăit 
emoții noi, și-au format și întărit 
unele convingeri, au dobîndit noi 
deprinderi. Ținînd seama de schim
bările produse în. viața elevilor în 
zilele de vacanță, cerințele noastre 
trebuie să valorifice și tot ceea ce 
s-a cîștigat de la încheierea anului 
școlar precedent pe linie educativă, 
înțeleasă în sensul acesta, continui
tatea muncii educative de la. o clasă 
la alta nu. înseamnă reluarea activi
tății strict de la nivelul atins la sfâr
șitul anului școlar. Să avem în ve
dere și multiplele influențe educa
tive exercitate asupra elevilor în 
timpul vacanței, transformările sufe
rite de aceștia.

In regimul nostru socialist influen
ța educativă multilaterală și conti
nuă a școlii, a celorlalte instituții 
culturale, a familiei, a întregului 
mediu social — influență sporită de 
la an la an — constituie o contri
buție deosebită la grăbirea ritmului 
de formare a profilului moral al tî- 
nărului de tip nou. Iată de ce înce
putul anului școlar constituie un. 
prilej de temeinică analiză, a ceea ce 
s-a realizat în. educația elevilor — 
nu numai în timpul anului școlar ci 
și. în perioadă vacanței. De la ni
velul atins, se poate merge mai de
parte, formulîndu-se obiective și ce
rințe superioare.

Unitatea procesului instructiv- 
educativ se realizează pe întreg 
parcursul muncii cu elevii. Lecția 
este un principal loc de exercitare 
a influențelor educatorului. Primele 
ore de clasă trebuie deci să pregă
tească elevii pentru însușirea temei
nică a noului material, stîmindu-le 
interesul, entuziasmul; dorința de a 
lucra cît mai bine. S-a dovedit va
loros procedeul folosit de muîți în
vățători și profesori de a prezenta 
elevilor la începutul anului princi
palele probleme pe care le vor stu
dia, insistînd asupra necesității de 
a-și însuși cunoștințele respective ; 
acest procedeu dtice la trezirea in
teresului pentru studiu, pentru cu
noaștere și muncă în genere. In ace
lași timp, dăt fiind faptul că fiecare 
obiect de învățămînt implică satis
facerea anumitor cerințe specifice — 
în afară de cerințele generale ale 
muncii școlare — tot în perioada 
primelor zile de școală este necesar 
să se aducă ia cunoștința elevilor ce
rințele legate de studierea obiectului 
pe care îl predăm.

Pentru ca cerințele instructiv-edu- 
cative unitare; la nivelul clasei și al 
școlii să poată prinde viață încă din 
primele zile, este necesar ca plani
ficarea muncii să. nu întîrzie. Altfel 
lăsăm loc improvizației și uneori 
chiar dezorganizării. Pentru sporirea 
eficienței educației, planurile de 
muncă trebuie să fie un mijloc de 

orientare a energiei elevilor spre ac
țiuni valoroase din punct de vedere 
educativ, bine organizate, fiecare din 
ele constituind o verigă în întregul 
sistem educativ din școală.

Uneori în munca educativă trecem 
cu oarecare ușurință peste aspecte 
care par de mai mică importanță. 
Preocupați de obiectivele și. sarcinile 
majore ale muncii la începutul anu
lui școlar, pierdem din vedere că 
orice „amănunte își are semnificația 
sa, mai ales în aceste zile. Acțiuni 
ca' repartizarea elevilor pe clase, 
stabilirea provizorie a. diferitelor res
ponsabilități, primirea elevilor noi și 
introducerea lor în colectiv, primele 
note date elevilor, primele discuții 
cu părinții, începutul activității de 
organizație — au o pondere deose
bită nu numai, pentru momentul res
pectiv oi pentru întxeaga muncă e- 
ducativă ulterioară. De aceea este 
bine să se prevadă în planurile de 
activitate și astfel de acțiuni și mă
suri, căci ele sînt menite să asigure, 
de la început, un cadru bine orga
nizat întregului proces instructiv- 
educativ. Studierea atentă a însem
nărilor din anii anteriori făcute de 
către diriginți și învățători, a proce
selor verbale de ședințe, schimburile 
do păreri între educatori, antrenarea 
în muncă a vechiului activ de elevi 
constituie mijloace multiple care a- 
sigură o bună orientare a începutu
lui muncii.

Inițiativele valoroase, buna orga
nizare, crearea climatului propice 
activității cu elevii constituie garan
ții pentru reușite viitoare; între a- 
cestea concentrarea tuturor eforturi
lor în scopul bunei orientări a mun
cii. educative pentru întregul an 
școlar, constituie o sarcină de mare 
importanță.

PETRE BĂRBULESCU 
LUMINIȚA GHIV1R1GĂ 

cercetători la Inst. de științe 
pedagogice

(Urmare din pag. l-a)

In total, au lost construite în 
timpul vacanței de vară 314- săli 
de clasă și 35 de laboratoare.

Bucuriei, copiilor de a invăța în, 
clase noi.se adaugă și satisfac
ția și mulțumirea celor peste 6 500 
de cadre didactice care Încep un 
nou am de muncă, in condițiile mi
nunate, neintîlnile in trecui: Ală
tur,! de ei, pentru prima dală, pă
șesc la aatedră noile- cadre, 248 
de absolvenți: ai- institutelor de in- 
vățămint superior, și 104 absol
venți ai școlilor pedagogice.

Pentru toți. — elevi și profesori 
— noul an școlar a început sub 
semnul NOULUI.

Alături de viitorii 
muncitori și tehnicieni

O deosebită animație a cunoscut 
in prima, zi de școală și Grupul 
școlar al, uzinelor „23 August": La, 
ora 7;3b in. curtea școlii se aduna, 
seră cei aproape 1 000 de elevi ar 
diferitelor secții de la, școala pro
fesională și de la. școala tehnică. 
Printre ei erauușor de recunoscut, 
elevii anilor I, care imbrăcaseră 
pentru prima dată uniforma școlii 
și priveau cu sfială și curiozitate 
toată, agitația dimprejur. Acestora 
li s-a adresat în primul rind cu 
căldură, urindu-fe „bun venit", in 
cuvântul de deschidere al: anului 
școlar, inginerul 1. Pănoiu. direc
torul școlii.

Festivitatea de deschidere a 
anului școlar a constituit un pri
lej de a le dovedi elevilor grija și 
dragostea cu care a fost pțegătiț 
momentul solemn al reînceperii 
anului școlar. Sălile de clasă cu
rate cu aspectul lor sărbătoresc ca 

în munca educativă este 
tot atît de importantă auto
ritatea părinților în fața co
piilor ca și aceea a profesori
lor. Și ei trebuie să se facă 
ascultați și stimați de către 
cei mici, urmați cu încredere 
în sfaturile lor. Altfel nici nu 
se poate ca munca educativă 
in famile să dea roade bune, 
Dar cum. să-și aeigure părin
ții autoritatea 1 Aceasta este 
o problemă care a preocupat 
și preocupă cadrele didactice 
din școala noastră.

La învățătoarea clasei a 
IV-a a venit în una din zile, 
o mamă, plîngindu-se :

— Ce să mă fac tovarășă 
învățătoare ? I. nu ascultă ni
mic din ce-i spun .

— Poate că nu sînteți des
tul de autoritară cu el — i-a 
răspuns învățătoarea.

— Cum să nu fiu! să vezi 
cită bătaie îi dau și cum îl 
mai țin la colț cite o oră.

Intr-adevăr, mama își asi
gurase din plin o asemenea 
„autoritate". Ne-am convins 
cînd i-am făcut o vizită. Toc
mai își dovedea „autorita
tea" ■

— Să nu te miști de-acolo, 
că vin iar cu bîta !

O astfel de comportare a 
făcut ca băiatul să se inhi
beze, să se bucure cînd n-o 
vede și să-i fie frică atunci 
cînd ea venea acasă.

Am discutat pe-ndelete cu 
mama în după-amiaza a- 
ceea. Iar învățătoarea s-a 
mai dus la dînsa și altă dată. 
I-a arătat greșelile ce le are 
mama în educarea băiatului, 
i-a dus cărți în care scria 
despre dragostea dintre pă
rinți și copii. Mama a început 
să aplice în viață sfaturile 
primite. Și iată că într-o 
bună zi a venit la școală 
bucuroasă și a zis: „Tovarășă 
învățătoare, aseară; la culca
re, băiatul meu m-a luat de 
după gît și, mîngîindu-mi o- 
brafii cu mânuțele, mi-a spus: 
..Ești bună, tare bună, mamă 
dragă".

V
>Ă.

In prima zi
și cărțile noi, rechizitele școlare 
și noile- uniforme, îi așteptau, pe 
elevii, care incep un nou an școlar. 

Elevii secțiilor lâaătusărie. tur
natorie și, sudori. s-au. reintilnil cu 
maiștrii și cu muncitorii care i-au 
instruit in anii trecui). Fruntașii, 
uzinei, cum ar, ii muncitorul Ale
xandru Belticher și maistrul' de ia 
secția cazane I. Pană și-au intîm- 
pinat cu căldură elevii reintorși la 
locul de muncă, urîndu-le succes 
în noul an școlar. Numeroși maiș
tri și muncitori din uzină și-au cu
noscut astăzi noii elevi, le-au ară
tat locul de muncă și le-a vorbit 
despre meseria pe care o vor în
văța.

Bucuria reînlilnirii ca și cea a 
noilor cunoștințe se citește pretu
tindeni pe ligurile profesorilor și 
elevilor.

Intr-un sat de munte
Poposind pe un drum de munte, 

la întorsătură Buzăului, i-am intii- 
nit pe școlarii comunei in prima 
lor zi de școală.

Pregătită pentru marea sărbă
toare a Începutului, școala de 8 
ani din. comună, j-a primit bucu
roasă pe cei 417 elevi veniți să. 
învețe lucruri noi și minunate.

Printre bucuriile Începutului tre
buie să amintim și cefe mai pre
țioase daruri din partea partidului: 
cărțile — unelte ale uceniciei lor. 
Cu aceeași emoție și sfială deschid 
noile manuale atif cei mici, elevii 
primei clase ca și cei mari din 
clasa a VII-a care cercetează cu 
nerăbdare paginile cărții, oprin- 
dt|-șe cu interes, unii asupra pri
melor litere din abecedar, alții, a- 
supra exercițiilor de algebră.

In școala luminoasă și curată,

Din. aceste cuvinte, noi, ca
drele didactice ne-am dat 
seama că autoritatea brutali
tății s-a dărîmat din teme
lii în familia aceea.

Reversul „autorității" cu 
bîta îl constituie cea obți
nută pe baza unui exces de 
dragoste manifestată zgomo
tos de părinți. Măi ales un- 
de-i un singur copil. Astfel, 
părinții elevului N: nu-și pu
teau închipui ca fiul lor să le 
dea ascultare, ducă ei nu-și 
dovedeau „dragostea" față 
de el. Elevul a început să se 
răsfețe, să-și dea prea multă 
importanță, să-fie fals cu pă
rinții lui. Această prefăcăto
rie fuță- de părinți amenința 
să devină, încetul cu încetul, 
o trăsătură de caracter. De 
aceea, a intervenit școala. 
S-a organizat cu toți părinții 
o ședință în care am prezen
tat referatul „Autoritatea 
față- de copiii noștri": La dis
cuții s-au arătat cazuri con
crete din sat, ori din satele 
vecine, referitoare la oameni 
educați în copilărie în felul 
celui- descris mai sus, și care 
au mers in viață, mereu pe 
căi greșite. Consfătuirea a 
servit, fără a aviza direct, și 
familiei de care am amintit 
mai sus. Ea nu a rezolvat, . 
desigur, problema, dar a con
tribuit la rezolvarea ei.

Firește, autoritatea părinți
lor față de copii ridică mult 
mai multe probleme deeît 
cele arătate de noi. Ea vizea
ză, bunăoară, și aspecte pri
vind comportarea părinților, 
ținuta și atitudinea lor în fe
luritele împrejurări, profilul 
lor moral etc. Socot utilă dis
cutarea mai frecventă în 
presa de specialitate și a a- 
cestei probleme atît de im
portante și cu atîtea- impli
cații.

Prof. VASILE CICĂ
Directorul Școlii elemen
tare din comuna Babșă, 

raionul Lugoj J

din dorurile primite, liecare elev 
caută, să, dcslege, cu un minut mai 
devreme, tainele minunate ale căr
ților.

Cu iorte noi, cu elan și interes 
și elevii, acestei comune, au pășit 
in această toamnă, intr-un, an nou 
de munau, spre culmile științei.

Primele ore de curs
Primul sunet de clopoțel din 

acest an școlar i-a chemat pe 
elevii, școlii medii ,,Nicolae Băl- 
cescu“ din Capitală: in sălile de 
clasă și laboratoarele care i-au 
înlîmpinat. in haină de sărbătoare.

în timp, ce elevii clasei a, X-a G 
s-au- reîntâlnit cu profesorul lor 
de matematică. cu care și în anul 
acesta vor dezlega tainele algebrei 
sau geometriei, elevii clasei a X-a 
II au iacul cunoștință cu profe
soara de economie politică, iar 
apoi, in minutele următoare, cu 
materia nouă pe care o. vor studia 
in acest an.școlar. Lecția introduc
tivă despre obiectul, istoricul si 
importanța economiei politice, care 
i-a pțis la, curent pe elevi, cir pro
blemele pe care le vor studia. Ie-a 
ciștigai atenția, și, interesul pentru 
această disciplină încă din prima 
oră. Astfel-, in fiecare sală de 
clasă, colectivele de elevi își 
reiau, sub Îndrumarea profesorilor 
lor ascensiunea spre înălțimile lu
minoase și încă necunoscute ale 
culturii, științei și tehnicii.

în laboratoarele de chimie, fizltă 
și științele naturale, surprizele se 
lin lanț; sint expuse aici colecțiile 
de material didactic lucrate in 
timpul vacanței, se trec in revistă 
viitoarele experiențe pasionante 
care se vor desfășura sub îndru
marea proiesorilor.

Atmosfera de studiu și muncă^ 
creatoare care domnește chior din- 
prima zi de școală prevestește de 
pe acum succesele viitoare.



In ajutorul părinîn colecția care poartă titlul „în ajutorul părinților", publicată de Editura didactică și pedagogică. a apărut recent lucrarea „Să le dezvoltăm copiilor gostea pentru frumos", de Lăzărescu.Frumosul a intrat cu pași în viața noastră de toate zilele. De aceea, astăzi, a face educația estetică a copiilor nu înseamnă numai să-i ajuți să înțeleagă valoarea literaturii bune, să-i duci la muzee și expoziții, la concerte sau la teatre. Cerința de a e- duca la tînăra generație dragostea pentru frumos se află, în zilele noastre, în strînsă corelație cu cerința de a-i face-să cunoască frumosul în întreaga realitate înconjurătoare. De la acest adevăr al vieții noastre noi pornește ■Olga Lăzărescu în problemelor pe care pune.Volumul — format

dra- Olgamari

dezbaterea și le pro-din scurte

schițe — încearcă să cuprindă aspecte ale educației estetice în familii diverse, cu copii de vîrste variind între 3 și 14 ani. în schițele „Zi de sărbătoare", „Corespondență", „Primul fotomontaj", „Muzeul satului", de exemplu, alături de problema de bază — educarea dragostei pentru frumos — este evidențiat făptui că sentimentele .estetice se împletesc cu dragostea față de patrie, cu respectul și admirația pentru lupta și realizările oamenilor muncii, conduși de partid.Un loc important în economia volumului îl ocupă schițele în care se vorbește despre preocupări cu caracter artistic, despre depistarea și dezvoltarea unor aptitudini la copii („Un joc nou", „Concertul la uzină", „Referatul", „De ce zîmbește tata ?“, Carnetul de poezii" etc.). Alte schițe, cum sînt „Masa păpușii", „Nedumerire", „Acasă nu-i frumos?" I j

x«

„Paginile din istoria invențiilor și descoperirilor românești", cum 
își subintitulează autorii volumul 
acesta masiv, apărut în Editura 
științifică, prezintă un interes 
multiplu și cu totul deosebit pen
tru un cerc larg de cititori, dar 
mai ales pentru tineret.

Partea întîia, intitulată „Din 
vremi de demult".înfățișează ur
mele lăsate pe pământul țării noa
stre de primii oameni creatori de 
unelte de acum 500.000 de ani și 
pînă în primele secole ale erei 
noastre.

Partea a doua cuprinde un in
teresant material din știința și 
tehnica populară, cules cu migală 
din muzee, arhive și lucrări.

Partea cea mai cuprinzătoare a 
lucrării este a treia, întitulată 
„Un veac de îndrăzneli și opre
liști". Găsim aici un material 
foarte bogat și bine prezentat pri
vind tehnicienii, inginerii și oa
menii de știință romîni. care s-au 
ilustrat în diverse ramuri ale pro
fesiunii lor. Materialul acesta do
vedește posibilitățile deosebite cu 
care este înzestrat poporul nostru 
sub raportul creației tehnice și 
științifice

Figuri ilustre de ingineri și in
ventatori ca Anghel Saligny, Ede- 
leanu, Filitti, Constantinescu, 
Vlaicu. Văsescu, Vuia, Coandă, 
apoi oameni de știință (chimiști, 
naturaliști, matematicieni, geo
logi. geografi, biologi, medici) -y 
David. Procopiu, Tițeica, Pompei, 
Racoviță, Antipa, Babeș, Mari
nescu, Cantacuzino, Levaditti, 
Toma lonescu și mulți alții sînt 
prezentați cu descoperirile și in
vențiile lor, cu viața lor de muncă 
și adeseori de lipsuri, cu lupta lor 
împotriva nepăsării oficiale și a 
lipsei de înțelegere și de sprijin 
din partea regimului trecut, cu 
entuziasmul, stăruința și patrio
tismul lor, cu dorința fierbinte de 
a fi de folos poporului nostru și 
omenirii întregi prin munca, des
coperirile si invențiile lor.

Partea aceasta prezintă o im
portanță deosebită din punct de 
vedere educativ. Ea poate fi utili
zată la orele de dirigenție, pen
tru a se da elevilor exemple de 
oameni care și-au închinat viața 
unei munci rodnice în domeniul 
științei și al progresului. Poate de 
asemenea să fie utilizată la cercu
rile științifice ca stimulent în 
munca de inițiere și de cercetare 
științifică. Se pot face din ea lec
turi cu ocazia diverselor aniver* 
sări sau manifestări cu caracter 
cultural

in ultima parte a cărții, autorii 
efectuează un scurt tur de, ori
zont asupra activității științifice 
și tehnice în anii puterii popu
lare. Sînt arătate aici unele rea
lizări importante în acest dome-

ntw ca și 
dezvoltare 
care le-a 
guvernul 
toare ale poporului nostru, 
amintite nume de oameni 
știință romîni ca: H. Hulubei, Ca- 
rafoli, Parhon, Moisil. Ntcolau, 
Benetato, Murgulescu, Teodo- 
reseu, Hortolontei, Teodor Io- 
•nescu și alții, care au adus con
tribuții importante la dezvoltarea 
științifică și tehnică actuală a 
țării noastre.

Desigur, lucrării i se vor putea 
aduce încă, la o viitoare ediție, 
multe îmbunătățiri. Capitolele I 
și II ar putea fi mai dezvoltate. 
De asemenea capitolul ultim 
va trebui neapărat îmbogățit cu 
date noi din diverse domenii teh
nice, în prezent schițate prea su
mar.

și

posibilitățile largi și de afirmare 
deschis partidul 

tuturor forțelor crea- 
Sînt 

de

de 
pe

I. HAȘEGANU lector universitar — Brașov
*) „Focul viu" de D. Moroianu I. M. Ștefan.

Demonstrații->

pentru lecțiiDeși o lucrare ca „Demonstrații experimentale pentru lecțiile de fizică" nu poate fi cu adevărat citită decît cu aparatele în față, ca să zicem așa, totuși Ia o simplă lectură îți rețin atenția o seamă de lucruri.Importanța cărții constă în a- ceea că ea oferă profesorului de fizică un îndrumar în activitatea de fiecare zi. Se arătă acolo cum se pot face lucrările pentru demonstrarea1 experimentală a principiilor predate cu mijloace simple, la îndemîna tuturor chiar în cadrul unui laborator modest utilat. Materialele ce sînt recomandate de autoare (Angela Negu- lescu) se reduc, pe cît posibil, la un număr de piese standard, care pot fi folosite mereu, în cadrul ă numeroase experiențe.Bogăția și varietatea experimentelor descrise este desigur mai mare decît posibilitatea oricărui profesor de a le executa în orele pe care programa le pune Ia dispoziție. Dar, desigur, aceasta nu constituie o scădere a valorii . cărții: profesorul va trebui să știe să aleagă din mulțimea experiențelor descrise pe acelea care i se par mai sugestive și pe care le poate mai ușor realiza cu materialul pe care îl posedă.Socotim drept o orientare justă

arată necesitatea ca în fiecare familie să se realizeze cerințele impuse de educația estetică a copiilor.Alături de unele merite evidente, volumul „Să le dezvoltăm copiilor dragostea pentru frumos" vădește și o serie de scăd eri. Astfel, în timp ce se acordă un mare spațiu educației muzicale (care-și are, desigur, importanța ei) alte laturi ale educației estetice, ca de pildă cea care se realizează prin vizionarea spectacolelor de teatru, sînt neglijate. Nu găsim nici măcar menționată problema modului în care sînt îmbrăcați sau se îmbracă ( ‘ ’vîrstă) unii copii; deși „gustul" la îmbrăcăminte își are locul său bine definit în aria largă a educației estetice.Dar dacă aceste teme au fost poate intenționat neglijate din pricina economiei lucrării, există totuși un aspect ăl educației estetice după părerea noastră absolut necesar într-o lucrare ca cea la care ne referim : este vorba despre frumosul în procesul muncii. De asemenea, cu atît mai mult cu cît lucrarea abundă în întîmplări cu copii de vîrstă preșcolară, ar fi fost util de subliniat că noțiunea de frumos se leagă (îndeosebi de această vîrstă), de însușirea bazelor educației morale.în același timp trebuie arătat că unele dintre subiectele abordate în volum sînt forțat aduse la -tema cerută, sau artificial conduse și rezolvate („Albumul", „Miorița", „Lumini și umbre").Meritul principal al cărții „Să le dezvoltăm copiilor dragostea pentru frumos" de Olga Lăzărescu rămîne faptul că cititorii ei — părinții — vor găsi, în schițele pe care le cuprinde, numeroase sugestii valoroase pentru e- ducarea copiilor lor. Parcurgîn- du-i filele, ei se vor simți desigur îndemnați să mediteze la mijloacele educative propuse de autoare și să le folosească. Și a- cest lucru este, fără îndoială, o reușită.

Noile manuale de „Agricultură" ediția 1963 se remarcă prin- tr-o serie de îmbunătățiri, față de ediția anterioară, atît din punct de vedere al conținutului cît și din punct de vedere grafic.Pe linia îmbogățirii conținutului manualelor de agricultură cu date noi, actuale și de înaltă ținută științifică se înscrie și concepția de prezentare a noului manual de agricultură pentru clasa a V-a, ediția 1963. Acest manual cuprinde cunoștințe referitoare Ia sol, agrotehnică șl la cultură plantelor. La capitolul despre sol amintim ca o completare’ importantă aceea referitoare la rolul microorganismelor și în special al bacteriilor în formarea humusului și în formarea compușilor minerali, atît de necesari ' vieții plantelor.Lecția referitoare la legătura dintre plante și mediul lor de viață cuprinde o argumentare și un material documentar stipe - ri'or celor folosite în prima ediție, făcînd astfel mai ușoară înțelege- (în funcție de rea interdependenței dintre organismele vegetale și mediul lor, "de ■ viață, legătură care se bazează pe schimbul permanent de substanțe și energie ce are loc în cadrul metabolismului. Tot în cadrul acestei lecții constatăm o precizare oportună, privind faptul că plantele nu asimilează la întîmplaie și că procesul acesta are tin pronunțat caracter de electivitate și specificitate. Mergînd pe linia argumentării unității dintre organism și mediu, manualul prezintă într-o concepție nouă și problema raionării soiurilor de plante.în lecția „Sămînța și semănatul" se tratează pe larg problema
TAR.AA -
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LIA RAUSSER

experimentale 
le de fizicăfaptul că autoarea a dat o deosebită importanță unor experiențe simple care reproduc cele văzute de elevi în cadrul practicii în producție ; ne referim la capitolul „transmisia mișcărilor și forțelor". în acesta autoarea se străduiește să reproducă sub formă simplă și ușor sesizabilă ceea ce elevii văd în fabricile și uzinele în care își fac practica, ajutînd astfel la înțelegerea temeinică a celor întîlnite în producție.Considerăm de asemenea ca un aport original. faptul - că fiecare capitol este precedat de considerații didactice privind partea de teorie. Cele mai multe din aceste notițe sînt judicioase ca, de pildă, cele cu privire la temele de cinematică (pag. 35) ori dinamică (pag. 59).Bine face autoarea că expune și experiențe privind mișcarea oscilatorie și sîntem de acord cu argumentele ce susțin includerea în mecanică, a acestei teme. Regretăm totuși că pledează în favoarea unei formule a cărei totală neconsistență a arătat-o practica ultimilor doi ani. E vorba de faptul că se susține (pag. 15) ca predarea mecanicii să se efectueze începînd cu statica.

prof. J. HIRȘZONBacău

V

calculului cantității de sămînță îa hectar cu ajutorul formulelor celor mai larg întrebuințate în practică.La lecțiile despre combaterea eroziunii solului, despre mijloacele pentru cîștigarea de noi terenuri agricole cît și în cadrul multor altor lecții din manualul de „Agricultură" pentru clasa a V-a se scoate în evidență rolul creator al omului, posibilitățile lui largi de transformare a naturii.Manualul se situează pe linia popularizării celor mai noi probleme de agrotehnică, prezentînd în cadrul unor lecții, asemenea celei despre „Principalele zone a- gricole și aplicarea agrotehnicii diferențiate", elementele care stau la baza noii orientări a agriculturii noastre socialiste.■ Trebuie să evidențiem printre îmbunătățirile aduse în cadrul e- diției noi a manualului și faptul că prezentarea majorității cunoștințelor se efectuează în lumina ultimelor realizări ale agrotehnicii moderne. Remarcabile sînt în această privință capitolele referitoare la „Lucrările solului", „Combaterea bolilor și dăunătorilor la plante" etc.Prezentarea sistematică clară, Concisă și accesibilă a cunoștințelor, alături de o prezentare grafică îngrijită, cu desene corect executate: și bine plasate, în deplină concordanță cu textul, vin să ridice valoarea noii ediții a manualului de „Agricultură" pentru clasa a V-a, care va constitui un sprijin real în munca profesori’’ lor și a elevilor în noul an școlar. ■
Prof. N. LAINAS, T. IORDĂ-t 
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Te vom i

Cu frunți de granit și codri de brad 
Carpații te-ntimpină-n cale;
l umini duc izvoarele în vad 
Spre noile hidrocentrale.

Tra Ia la la, la' la la Ia 
Țara mea, grădina mea 
Tra la la la, la la la la 
Te vom înalta /

Pe umeri de stînci brigăzile-au 
Puternice, mari viaducte ;

pus

> >
>
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Tractoarele-n cîmp belșug au dus 
Livezile-s grele de fructe.

Cetăți de oțel dau țării puteri 
Să-nalțe orașe-n lumină, 
Minerii îi dau cărbune și fier 
Și dale de marmoră fină.

O, țara mea, tu pămînt fericit 
Cu plaiuri și ape bogate 
Sub steagul purtat de partid 
Un drum glorios vei străbate.
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